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Αθήνα, σήµερα στις 9 Μαΐου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 8-5-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΚΑ’ συνεδριάσεώς του, της Κυριακής
8 Μαΐου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου «Ενιαίο Σύστηµα Κοινωνικής Ασφάλειας – Μεταρρύθµιση
ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού συστήµατος – Ρυθµίσεις φορο-
λογίας εισοδήµατος και τυχερών παιγνίων και άλλες διατάξεις».)

Ξεκινούµε µε την τιµητική εκδήλωση για τον εορτασµό της
Ηµέρας της Μητέρας. 

Μετά από τρία χρόνια σιωπής, φέτος, το 2016, η Βουλή απο-
φάσισε για µια ακόµη φορά να τιµήσει αυτή τη µέρα. Θα τοπο-
θετηθούµε για έξι λεπτά εκ µέρους του Προεδρείου η Αντιπρόε-
δρος, δηλαδή εγώ, εκ µέρους της Κυβέρνησης η Αναπληρώτρια
Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Αθανασία
Αναγνωστοπούλου και συνάδελφοι και συναδέλφισσες Βουλευ-
τές που έχουν οριστεί από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες των
κοµµάτων. 

Ξέρουµε όλες και όλοι ότι το παγκόσµιο εορτολόγιο είναι
πλούσιο. Υπάρχουν γιορτές, υπάρχουν επέτειοι που είναι αφιε-
ρωµένες σε ηρωικά γεγονότα ή σε µεγάλες ιστορικές στιγµές ή
σε εµβληµατικά πρόσωπα που νοηµατοδοτούν πολλά. Είναι επέ-
τειοι που τιµούν τη µνήµη ανθρώπων που έδωσαν τη ζωή τους
για να γίνει η δική µας ζωή καλύτερη, είναι επέτειοι για γεγονότα
που άλλαξαν την πορεία της ιστορίας και πρέπει, ανεξάρτητα
από το πότε έγιναν, να γιορτάζονται ξανά και ξανά, ώστε κάθε
γενιά να τα καταχωρεί στη µνήµη της και να αποτελούν µέρος
της ιστορίας της και του πολιτισµού της.

Οι επέτειοι επιδιώκουν, όταν εορτάζονται, να προβάλλουν κά-
ποιες ξεχωριστές µέρες για να µην περάσουν στη συλλογική ή
προσωπική λήθη. Γιατί, ανεξάρτητα του προσωπικού χρόνου του
κάθε ανθρώπου πάνω στη γη, υπάρχει πάντα και ο ιστορικός χρό-
νος, η µεγάλη κληρονοµιά της ανθρωπότητας που δίνει στον
κάθε άνθρωπο, στον καθένα µας, τον πλούτο ενός παρελθόντος
που καθορίζει και τη δική του προσωπική πορεία στον κόσµο. 

Υπάρχει, όµως, µια παγκόσµια γιορτή που υπερβαίνει όλα τα
χαρακτηριστικά που έχουν οι παγκόσµιες γιορτές τόσο στο συµ-
βολικό όσο και στο ουσιαστικό επίπεδο. Είναι η γιορτή της µητέ-
ρας που γιορτάζεται από τις 9 Μαΐου του 1914 κάθε χρόνο και
καθιερώθηκε να γιορτάζεται τη δεύτερη Κυριακή κάθε Μάη σε

όλον τον κόσµο. Είναι µια γιορτή αυστηρώς προσωπική για
όλους τους ανθρώπους και ταυτόχρονα βαθιά οικουµενική. Είναι
µια γιορτή που δεν κινητοποιεί µόνο εκείνη την ηµέρα γνήσια και
αυθεντικά συναισθήµατα αλλά κάθε µέρα. Είναι µια γιορτή που
δεν κινητοποιεί τη µνήµη µας µόνο µια φορά το χρόνο, αλλά κάθε
µέρα και κάθε στιγµή. Είναι η µητέρα του καθένα και της καθε-
µιάς µας. Είναι το πρόσωπο στο οποίο οφείλουµε την ύπαρξή
µας όλες και όλοι, ανεξάρτητα από χρώµα, φυλή, τάξη, µόρ-
φωση, θρησκεία, εθνική και κοινωνική προέλευση, ιδεολογική και
πολιτική άποψη. Είναι ίσως η µόνη παγκόσµια µέρα που ενώνει
όλους τους ανθρώπους. 

Ο ρόλος της µητέρας αναντικατάστατος και καταλυτικός σε
όλες τις γωνιές της γης, σε όλους τους πολιτισµούς. Η επιρροή
της παρουσίας της ή της απουσίας της στην ενήλικη ζωή µας
είναι καθοριστική. Διδάσκει συναισθήµατα που πολλοί άνθρωποι
ίσως δεν θα ξανασυναντήσουν στη ζωή τους, την πραγµατική
αγάπη, την ανιδιοτελή προσφορά, την ανυπόκριτη συµπόνια, την
ειλικρινή κατανόηση, την αυτοθυσία, πανταχού παρούσα, το µάτι
που παρακολουθεί, συγχωρεί, κατανοεί, ενθαρρύνει, θαυµάζει.
Υπερπροστατευτική ή όχι, αυταρχική ή φιλελεύθερη, µορφωµένη
ή αναλφάβητη, εργαζόµενη ή νοικοκυρά, καταπιεσµένη ή χειρα-
φετηµένη, επιβεβαιωµένη ή ηττηµένη, πλούσια ή φτωχή, είναι
πάντα εκεί για τα παιδιά της. 

«Εκτός από τη µάνα σου κανείς δεν σε θυµάται σε τούτο το
τροµακτικό ταξίδι του χαµού», που είναι η ζωή του καθένα µας,
λέει ο συναρπαστικός στίχος του Νίκου Καββαδία. Μια αέναη
εναλλαγή ρόλων που διαµορφώνει τις γενεές όπου από παιδιά
γινόµαστε γονείς και από κορίτσια µητέρες και γιαγιάδες και έτσι
συνειδητοποιούµε σιγά-σιγά, έστω και σε ύστερο χρόνο, τον
ρόλο της µητέρας, της δικής µας µητέρας. Συγχωρούµε, ευγνω-
µονούµε, νοσταλγούµε και µέσα από αυτήν την αυτογνωσία ενη-
λικιωνόµαστε πραγµατικά. Γι’ αυτό και η απώλεια της µάνας είναι
πλήγµα σε όποια ηλικία και αν συµβεί, ακόµα και στα βαθιά γε-
ράµατα, για άνδρες και γυναίκες. Είναι η ορφάνια που φέρνει και
τη συµβολική ενηλικίωση όλων µας. 

Είναι η σκυτάλη που παίρνουµε στα χέρια µας για να ολοκλη-
ρωθεί ο επόµενος κύκλος της ζωής. Μια τέτοια µέρα η Βουλή
δεν θα µπορούσε να µη µιλήσει για τη γιορτή της µητέρας, για
τις µητέρες που ζουν στη χώρα µας, για τις Ελληνίδες µητέρες,
που στη σηµερινή συγκυρία βιώνουν µια πρωτοφανή ανασφά-
λεια, εργασιακή, κοινωνική, οικογενειακή. Που βιώνουν τον φόβο
της ανεργίας ή την ίδια την ανεργία, την επισφάλεια, τη µαύρη
εργασία, τη διάλυση του κοινωνικού κράτους, την αδυναµία να
καλύψουν τις ανάγκες των παιδιών τους για µόρφωση ή έχοντας
µορφώσει τα παιδιά τους, να τα βλέπουν να µαραζώνουν στα παι-
δικά τους δωµάτια λόγω ανεργίας ή να τα αποχαιρετούν στα αε-
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ροδρόµια που φεύγουν για το εξωτερικό ή ακόµα-ακόµα να τα
«τσοντάρουν» µε την πενιχρή σύνταξή τους στην καινούρια τους
ζωή. Να σφίγγουν τα δόντια για να µεγαλώσουν τα εγγόνια χωρίς
να υπολογίζουν την κούραση. 

Και µαζί οι γυναίκες πρόσφυγες και µετανάστριες που ζουν
στη χώρα µας και δίνουν τη µάχη της επιβίωσης, τη µάχη για να
εξασφαλίσουν για τα παιδιά τους µια καλύτερη ζωή, ακόµα κι αν
πολλές φορές το τίµηµα είναι ο θάνατος. 

Αυτές οι σύγχρονες ηρωίδες ξέφυγαν από τον πόλεµο και τη
φτώχεια και ζουν τον δικό τους Γολγοθά για ένα καλύτερο µέλ-
λον. Αυτές τις µητέρες πρότυπα Ελληνίδες και αλλοδαπές τιµά
σήµερα η Ελληνική Βουλή και αισθανόµαστε υπερήφανες και
υπερήφανοι για τον καθηµερινό αγώνα που δίνουν, διδάσκοντας
αγάπη, αξιοπρέπεια, αλτρουισµό και αυτοθυσία. 

Χρόνια τους πολλά.
Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Τον λόγο έχει, εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ, η κ. Ευφροσύνη Καρα-

σαρλίδου.
ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ (ΦΡΟΣΩ) ΚΑΡΑΣΑΡΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Χθες ήταν η ηµέρα εορτασµού της µητέρας που την οφεί-

λουµε στην Αµερικανίδα ακτιβίστρια Άννα Τζάρβις. Την ηµέρα
αυτή την αφιερώνουµε συµβολικά στις µητέρες όλου του κόσµου
για να τους πούµε πρώτα απ’ όλα ένα µεγάλο ευχαριστώ που
µας έφεραν στη ζωή, για όλα όσα έκαναν και κάνουν για µας και
να εκφράσουµε την ευγνωµοσύνη µας για την ανεκτίµητη προ-
σφορά τους στη διαµόρφωση του καθενός µας και κατ’ επέ-
κταση στην κοινωνία µας. 

Στον πυρήνα του εορτασµού αυτής της ηµέρας και πίσω από
την εµπορευµατοποίησή της υπάρχει µια πολύ επίκαιρη ιδέα, η
πολιτική και κοινωνική σηµασία της µητρότητας. Και δεν µιλάω
για τη µητρότητα µόνο σαν βιολογική σχέση, αλλά σαν στάση
ζωής. 

Θα µιλήσω για τη µητρότητα µε έναν τρόπο ίσως παράταιρο,
διότι δεν την αντιλαµβάνοµαι δεµένη απαραίτητα µόνο µε το
σώµα ή την οικογένεια, αλλά τη νιώθω σαν επαναστατική κοινω-
νική δύναµη. Σαν δύναµη που δεν οριοθετείται, δεν κλείνεται µέ-
σα από τοίχους, αλλά διδάσκει σε όλους µας, γυναίκες και άν-
τρες, το πώς να αγαπάµε. Μιλώ για την αντιεξουσιαστική µητρό-
τητα, αυτή που δίνει χωρίς καµµία προσδοκία να πάρει πίσω, που
βοηθάει τους αδύναµους να σταθούν στα πόδια τους, που απο-
σύρεται όταν περήφανα νιώσει πως δεν την έχουν πια ανάγκη,
που δεν επενδύει για να λάβει πίσω κερδοφόρες αποδόσεις,
αλλά ενδυναµώνει και απελευθερώνει όσους την έχουν ανάγκη. 

Μητρότητα είναι η κατ’ εξοχήν πρακτική της αγάπης. Η γυ-
ναίκα που ταΐζει τους πρόσφυγες στο προσκέφαλο του σπιτιού
της και ο άντρας που στέκει δίπλα στον διαβάτη και τον σηκώνει
όταν σκοντάφτει. 

Η σηµερινή µου οµιλία, λοιπόν, επιθυµώ να είναι πολιτική και
κοινωνική, για να δώσει στη µητρότητα το νόηµα και τη θέση που
θεωρώ ότι της αξίζει. Άλλωστε η έννοια της µητρότητας και της
ανιδιοτελούς αγάπης βρίσκεται στον ίδιον τον πυρήνα της πολι-
τικής συγκρότησης της κοινωνίας µας. Το βλέπει κανείς στις ει-
κονογραφήσεις της Παναγίας, το βλέπει όµως και στις επανα-
στατικές απεικονίσεις της δηµοκρατίας, όπου οι θηλυκές µορφές
κουβαλούν τις αξίες της ελευθερίας και της αδερφότητας, τα
τέκνα της νεότερης ιστορίας. 

Σήµερα, όµως, οι αξίες αυτές περιφρονούνται, η κοινωνία οπι-
σθοχωρεί απέναντι σε αυτούς που θεωρούν ότι η αγάπη ανήκει
σε κλειστά σύνορα, πέρα από τα οποία υπάρχει µόνο µίσος και
φόβος. Είναι αυτοί που σηκώνουν φράκτες, που επικαλούνται την
αδελφότητα µόνο µεταξύ των οµοίων και να δικαιολογήσουν την
περιθωριοποίηση όσων διαφέρουν.

Υπάρχει, όµως, και µια ακόµα απειλή για την κοινωνία. Είναι η
µοναξιά, η ανυπαρξία της κοινωνίας, η ανυπαρξία αγάπης και δε-
σµών µεταξύ των µελών. Μπλεγµένη ανάµεσα σε αυτούς τους
αντιπάλους, η µητρότητα γίνεται µια πρακτική είτε αλλοιωµένη
είτε απαξιωµένη είτε εγκλωβισµένη σε όρια που δεν της αξίζουν
είτε πολλές φορές περιφρονηµένη. Είναι η όψη που αποκτά η
αγάπη σε µια δηµοκρατία που πια στενάζει.

Όταν ο Ντωµιέ εικονογράφησε την έννοια της δηµοκρατίας,
την παρουσίασε σαν µια γυµνόστηθη γυναίκα, σφριγηλή και στι-
βαρή, που σε κάθε στήθος της θηλάζει ένα παιδί, δίχως όµως να
αποκλείει κανέναν. Απεικόνισε, δηλαδή, την πολιτεία σαν µια µη-
τέρα που οφείλει να εξασφαλίζει σε όλους ζωή, γιατί µόνο εάν
εξασφαλίσουµε τη ζωή, µπορούµε να διεκδικήσουµε την οµορ-
φιά. Και η τροφός µητέρα είναι το πιο κατάλληλο σύµβολο για
µια δηµοκρατία που δεν εγκαταλείπει τους πολίτες της, αλλά
τους προσφέρει όλα τα µέσα για τη διατήρηση της ζωής τους
και έπειτα τους αποχαιρετά, ώστε αυτοί να προχωρήσουν στην
εκπλήρωση νέων στόχων, πιο απαιτητικών.

Σήµερα, όµως, σε συνθήκες λιτότητας και αποµόνωσης, αυτές
οι εικόνες περί πολιτικής αδυνατίζουν. Δυστυχώς, τα πράγµατα
απέχουν πολύ από την εικόνα του Ντωµιέ. Η µητρότητα περιορί-
ζεται δραµατικά και διώκεται σαν έννοια και η µητέρα διώκεται
σαν πρόσωπο. Η µητρότητα σαν έννοια διώκεται από αυτούς που
σηκώνουν τοίχους, θεωρώντας πως η αγάπη πρέπει να ανήκει
µόνο σε λίγους και από εκείνους που αποθεώνουν τη µοναξιά και
την κοινωνική απορρύθµιση.

Η µητέρα ως φυσικό πρόσωπο διώκεται εκεί που της επιτρέ-
πεται να είναι µόνο αναπαραγωγός της ζωής, εκεί που δεν έχει
δικαιώµατα και ελευθερίες. Διώκεται, όµως, και στις δικές µας
κοινωνίες µε την αντικειµενοποίηση του γυναικείου σώµατος και
την απεικόνιση της αγάπης ως προϊόν. 

Είπαµε, όµως, πως στον πυρήνα της ηµέρας αυτής βρίσκεται
κάτι πιο ουσιαστικό, κάτι που µπορούµε να το κάνουµε χωρίς να
εξετάζουµε στατιστικούς πίνακες και να προσθαφαιρούµε τιµές
και αριθµούς. Αυτό που µπορούµε να κάνουµε είναι να µιλή-
σουµε για την αυτονόητη σοφία της αγάπης, διότι η αγάπη είναι
αυτονόητη και σοφή από µόνη της, όπως αυτονόητη είναι η ει-
ρήνη, όπως αυτονόητη είναι και η δηµοκρατική δύναµη. Είναι έν-
νοιες αυτονόητες, διότι είναι ό,τι καλύτερο έχει υπάρξει στην
καταγεγραµµένη ιστορία µας και στις µνήµες του πολιτισµού
µας. Είναι αυτά τα αυτονόητα που σήµερα µας λείπουν περισσό-
τερο από κάθε τι, τώρα που στεκόµαστε διασπασµένοι και καχύ-
ποπτοι ο ένας απέναντι στον άλλον. 

Αυτά είναι όσα ήθελα να πω για την µητρότητα ως στάση ζωής
δίχως φύλο, δίχως πρόσωπο, απλά ως ατµόσφαιρα αγάπης που
εγγυάται τη ζωή και την κοινωνία. Χρόνια πολλά, λοιπόν, σε
όλους τους πρέσβεις και τις πρέσβειρες της µητρότητας!

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε κι εµείς, κυρία Καρασαρλίδου.

Τον λόγο τώρα έχει η κ. Αικατερίνη Σιδηροπούλου - Παπακώ-
στα από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ - ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ: Ευχαριστώ
πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Πράγµατι, η Ελληνίδα µητέρα, αγαπητοί συνάδελφοι, τα τε-
λευταία χρόνια έχει επωµισθεί ένα πολύ µεγάλο µέρος της δυ-
σβάσταχτης οικονοµικής κρίσης, τις επιπτώσεις της οποίας
υφίσταται κάθε ελληνικό νοικοκυριό και πρωτίστως η µάνα. Και
βεβαίως από την πλευρά της πολιτείας και του νοµοθετικού Σώ-
µατος, ηµών δηλαδή, της αξίζει κάθε υποστήριξη, έτσι ώστε να
µπορέσει να συνεχίσει να ασκεί τα καθήκοντά της. 

Και τα καθήκοντά της αυτά σε τι συνίστανται, αγαπητοί συνά-
δελφοι; Συνίστανται αφενός µεν στο να διαµορφώσει τον πολίτη
της επόµενης γενιάς, να κάνει δουλειά πάνω σε ανθρώπους, να
τους διαµορφώσει µε έναν τέτοιο τρόπο, ώστε να µπορέσουν να
γίνουν σωστοί πολίτες, έντιµοι πολίτες, χρηστοί πολίτες.

Και βέβαια, η δουλειά που κάνει η µάνα διαµορφώνοντας, δια-
πλάθοντας προσωπικότητες, είναι προσφορά προς την κοινωνία.
Άρα, προσφέρει κοινωνικό έργο πάρα πολύ σηµαντικό. Γι’ αυτόν
τον λόγο έχω προτείνει, εδώ και πάρα πολλά χρόνια, ήδη από το
2009, και επιµένω σε αυτή την πρόταση, ότι η µητρότητα συνιστά
κοινωνική θητεία. Και µάλιστα, προτείνω την αναγνώριση της µη-
τρότητας ως κοινωνικής θητείας η οποία θα στοιχειοθετεί και
συνταξιοδοτικό δικαίωµα ανάλογο µε τον αριθµό των παιδιών
που η γυναίκα αποκτά, αντίστοιχη και ανάλογη µε τη στρατιωτική
θητεία των ανδρών. 

Ο Οδυσσέας Ελύτης έχει πει -και είναι έτσι- ότι «και ένα τέ-
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ταρτο µητέρας αρκεί για δέκα ζωές, και πάλι κάτι θα περισσέψει
που να το ανακράξεις σε στιγµή µεγάλου κινδύνου». Εµείς δεν
θέλουµε σε στιγµή µεγάλου κινδύνου, αγαπητοί συνάδελφοι, να
ανακράζουν τα παιδιά το όνοµα της µάνας. Θέλουµε να γεµίσουν
οι αυλές των σχολείων µε παιδικές φωνές που θα ανακράζουν το
όνοµα της µάνας σε συνθήκες ευηµερίας, σε συνθήκες οι οποίες
θα είναι καλύτερες από τις σηµερινές. 

Επειδή, όµως, εµείς εδώ νοµοθετούµε και ασκούµε πολιτική,
θα µου επιτρέψετε να αξιοποιήσω αυτόν τον ελάχιστο χρόνο που
έχω στη διάθεσή µου και να πω πώς η µητρότητα -διότι χθες το
βράδυ υπερψηφίστηκε το ασφαλιστικό και φορολογικό νοµοσχέ-
διο- αντιµετωπίζεται από την ελληνική δηµοκρατία, από την ελ-
ληνική πολιτεία και πώς πρέπει να προβούµε σε διορθωτικές
κινήσεις, ώστε να θεραπεύσουµε τις πληγές τις οποίες υφίσταται
σήµερα η οικογένεια στο πρόσωπο της µάνας, όταν είναι άνεργη,
όταν απολύεται από τη δουλειά της επειδή έµεινε έγκυος. 

Υπάρχουν πάρα πολλές περιπτώσεις -κατ’ επανάληψη είχα
προσφύγει στον Συνήγορο του Πολίτη-, όπου καραµπινάτες απο-
λύσεις βαφτίζονταν ως οικειοθελείς αποχωρήσεις, επειδή τόλ-
µησαν οι εργαζόµενες γυναίκες να µείνουν έγκυοι, να αποκτή-
σουν δηλαδή παιδί, και να µεγαλώσουν την οικογένειά τους ή
λόγω παρενόχλησης στους εργασιακούς χώρους ή λόγω άλλων
αιτίων, τα οποία είναι συγκεκαλυµένα. Αυτά, λοιπόν, θα πρέπει
να τα θεραπεύσουµε εν τοις πράγµασι, στην καθηµερινότητα. 

Γιατί θα πρέπει να σας πω ότι αν µιλάµε για ασφαλιστικό -το
οποίο µπορεί να υπερψηφίστηκε χθες το βράδυ, µε τη συµπαγή
πλειοψηφία των εκατόν πενήντα τριών της Συγκυβέρνησης-
χωρίς νέους ασφαλισµένους, δηλαδή χωρίς να λύσουµε το δη-
µογραφικό πρόβληµα της χώρας, κάποια στιγµή θα είναι µη βιώ-
σιµο εξαιτίας του ότι δεν θα υπάρχουν υποκείµενα, δηλαδή
ασφαλισµένοι. 

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί πρέπει να σας πω ότι έχουµε δραµα-
τική µείωση των γεννήσεων στην πατρίδα µας, στη χώρα µας. Οι
υπολογισµοί δείχνουν ότι ο ελληνικός πληθυσµός µειώνεται ρα-
γδαία, έτσι ώστε έχουν υπολογίσει ότι σε σαράντα χρόνια από
σήµερα, αγαπητοί συνάδελφοι, ο πληθυσµός µας θα έχει µειωθεί
τουλάχιστον κατά ένα εκατοµµύριο, ενώ παράλληλα θα έχει γε-
ράσει, αφού τέσσερις στους δέκα θα έχουν ηλικία άνω των
εξήντα ετών. 

Άρα, αν µιλάµε για σοβαρή στρατηγική, εθνική στρατηγική στο
θέµα του ασφαλιστικού, ο πρώτος παράγοντας ο οποίος θα πρέ-
πει να ληφθεί υπ’ όψιν σοβαρά για µια εθνική πολιτική στο θέµα
του δηµογραφικού ζητήµατος, που αντιµετωπίζει η Ευρώπη,
αλλά και η χώρα µας, είναι να δούµε τι πολιτικές θα εφαρµό-
σουµε ώστε να το θεραπεύσουµε. 

Τα αίτια, λοιπόν, του ότι δεν γεννάµε παιδιά οι Έλληνες και οι
Ελληνίδες είναι πολύ απλά το γεγονός ότι η οικονοµική κρίση, η
ανεργία, η οικονοµική ανέχεια, η αβεβαιότητα στον εργασιακό
χώρο δηµιουργούν το αίσθηµα της ανασφάλειας, δηµιουργούν
φόβο για το παρόν και για το µέλλον, µε αποτέλεσµα οι νέοι άν-
θρωποι να αποφεύγουν τη δηµιουργία της οικογένειας, πόσω δε
µάλλον την απόκτηση παιδιών. Διότι, αν είναι πραγµατικά κά-
ποιος στοιχειωδώς υπεύθυνος, αναρωτιέται πώς χωρίς εργασία
ή εν µέσω ανασφάλειας µπορεί να συντηρήσει πρωτίστως τον
εαυτό του, στη συνέχεια να υποστηρίξει µια οικογένεια και, βε-
βαίως, πολύ περισσότερο να αποκτήσει κι ένα παιδί. 

Άρα, λοιπόν, η πολιτική απάντηση είναι «δίνω κίνητρα». Πρέπει
να δώσουµε κίνητρα τόσο στους νέους ανθρώπους γενικότερα,
αλλά και στις µητέρες ειδικότερα. Εκτός, λοιπόν, από το άκρως
απαραίτητο του να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας µέσω
της ανάπτυξης –και πρέπει να σας πω ότι και εγώ και η δική µας
παράταξη είµαστε από εκείνους, που υποστηρίζουν ότι ο πυρή-
νας της πολιτικής µας πρέπει να είναι ο άνθρωπος και οι πολιτι-
κές και η αγορά και η οικονοµική ανάπτυξη και όλα τα µοντέλα
της οικονοµίας θα πρέπει να τον υπηρετούν, άλλως πώς είναι
αποτυχηµένες πολιτικές, που δεν υπηρετούν τον άνθρωπο ως
πυρήνα της πολιτικής τους- χρειάζονται αντίµετρα, χρειάζονται
φοροελαφρύνσεις, χρειάζονται κίνητρα, ώστε να µπορέσουµε να
δηµιουργήσουµε και ποιοτικές δοµές στήριξης, έτσι ώστε να
µπορέσει να υποστηριχθεί η ελληνική οικογένεια.    

Διότι η ελληνική οικογένεια, το ελληνικό νοικοκυριό είναι ο πυ-

ρήνας της ελληνικής κοινωνίας. Το άθροισµα των ελληνικών νοι-
κοκυριών είναι το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. 

Κατά συνέπεια, λοιπόν, τάσσοµαι αναφανδόν -και κυρία Προ-
εδρεύουσα θα παρακαλούσα να το µεταφέρεται στον κύριο Πρό-
εδρο της Βουλής και εάν συµφωνούµε όλοι εδώ να το κάνουµε
πράξη- υπέρ του να οργανωθεί από το κανάλι της Βουλής µία
συζήτηση ad hoc για το ζήτηµα αυτό, η οποία να µην εξαντλείται
στα έξι λεπτά, που ο Κανονισµός µας παρέχει. Αντιλαµβάνεστε
ότι ο χρόνος αυτός δεν επαρκεί για να προτείνει πολιτικές η κάθε
παράταξη ανάλογα µε τις θέσεις που έχει. Θα πρέπει, λοιπόν, να
οργανωθεί αυτό το συντοµότερο δυνατόν, γιατί αυτά ενδιαφέ-
ρουν τις Ελληνίδες και τους Έλληνες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Επιτρέψτε µου λίγο την ανοχή σας. 
Θέλω να σας πω, όµως, ότι κάποιες πολιτικές, οι οποίες έφε-

ραν και τη δική µου σφραγίδα –επιτρέψτε να βάλω το «εγώ»- και
είχαν διαµορφωθεί τα προηγούµενα χρόνια και από τη δική µας
κυβέρνηση αλλά και από προηγούµενες κυβερνήσεις, δυστυχώς
βλέπω σήµερα να εγκαταλείπονται.

Ενδεικτικά, λοιπόν, θα αναφερθώ σε µερικές. Για παράδειγµα
στηρίξαµε την Ελληνίδα αγρότισσα, η οποία ήταν παντελώς ανυ-
ποστήρικτη µε το προηγούµενο ασφαλιστικό καθεστώς ,που εί-
χαµε εισάγει είτε ήταν άµεσα είτε έµµεσα ασφαλισµένη, έτσι
ώστε να λαµβάνει επίδοµα κυοφορίας και λοχείας και παροχές
περίθαλψης από τον ΟΓΑ. Αυτό ελπίζω να συνεχιστεί. 

Σας δίνω, ενδεικτικώς, µερικά παραδείγµατα. Επίσης, συστή-
σαµε µε τον ν.3491/2006 την Εθνική Επιτροπή για την Ισότητα
των Γυναικών και Ανδρών ως µόνιµο βήµα κοινωνικού διαλόγου.
Αυτό το βήµα, αυτός ο εθνικός διάλογος έχει ατονήσει. Δεν
υπάρχει. Δεν υφίσταται στην πράξη. Τυπικά, θεσµικά υπάρχει.

Επίσης, ποινικοποιήθηκε για πρώτη φορά στην χώρα η παρε-
νόχληση στην εργασία. Απαγορεύτηκε η καταγγελία της σχέσης
εργασίας για λόγους φύλου, οικογενειακών βαρών ή µη ενδοτι-
κότητας στη σεξουαλική πράξη. Και επιπλέον, απαγορεύτηκε η
άρνηση πρόσληψης λόγω εγκυµοσύνης ή µητρότητας και µία
σειρά από άλλα µέτρα. Επίσης, θεσµοθετήθηκε ο µητρικός θη-
λασµός. Γι’ αυτά πρέπει να υπάρχει από πάνω πολιτικός προϊστά-
µενος να τα επιβλέπει ώστε να εφαρµόζονται.

Τέλος θέλω να σας πω –και κλείνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε-
ότι µε το τρίτο µνηµόνιο, τον ν.4336/2015 αυξήθηκαν τα όρια ηλι-
κίας για τη συνταξιοδότηση. Πράγµα το οποίο –όπως αντιλαµβά-
νεστε- επηρεάζει τους δικαιούχους, γιατί από έξι µήνες έως και
δεκαεπτά χρόνια σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να είναι αυτή
η αλλαγή. 

Δεν υπάρχει, όµως –το είχα προτείνει, το είχαν προτείνει και
άλλοι συνάδελφοι και αυτά πρέπει να τα κουβεντιάσουµε- καµµία
ειδική µέριµνα για τις µητέρες των ανηλίκων. Δεν θα πρέπει να
υπάρχει; Οι αλλαγές των ορίων τις επηρεάζουν άµεσα, επηρεά-
ζουν την οικογένεια, επηρεάζουν την ελληνική κοινωνία.

Στο νέο ασφαλιστικό δεν προβλέπεται πια, αγαπητοί συνάδελ-
φοι, το επίδοµα γάµου για τους νέους συνταξιούχους. Βεβαίως,
αυξάνοντας τη φορολογία και τις ασφαλιστικές εισφορές, το δια-
θέσιµο εισόδηµα των εργαζοµένων λιγοστεύει ακόµα περισσό-
τερο.

Καταληκτικά θα πρέπει, λοιπόν, να καθίσουµε, να δούµε και
µέσα από την αρµόδια επιτροπή τα ζητήµατα αυτά, να οργανώ-
σουµε µία συζήτηση και να κάνουµε τις προτάσεις µας διακοµ-
µατικά. Και να έρθει ένα σχέδιο νόµου επί τούτου -το οποίο να
ασχολείται µε αυτά τα ζητήµατα- µε δύο πυλώνες αφ’ ενός µεν
εάν η υπάρχουσα νοµοθεσία εφαρµόζεται επαρκώς και προστα-
τεύει αυτά, που η ελληνική πολιτεία θέλει να προστατεύσει, αφ’
ετέρου εκεί όπου υπάρχουν κενά να τα θεραπεύσουµε για να
βελτιώσουµε τη ζωή των Ελληνίδων και των Ελλήνων σε καιρούς
δύσκολους.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε την κ. Παπακώστα. 

Τον λόγο έχει η κ. Ελένη Ζαρούλια από τον Λαϊκό Σύνδεσµο-
Χρυσή Αυγή.
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ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Και οι πλέον ανυποψίαστοι αρχίζουν να
αντιλαµβάνονται ότι στο στόχαστρο των ισχυρών πολυεθνικών
κέντρων εξουσίας, σήµερα, είναι τα έθνη-κράτη, οι λαοί, οι πολι-
τισµοί. 

Ο θεσµός της οικογένειας βάλλεται περισσότερο από ποτέ,
γεγονός καθόλου τυχαίο αφού αποτελεί τον θεµέλιο λίθο στη
ζωή του έθνους και της φυλής. Οι πρώτες αναγκαίες γερές βά-
σεις για τη διατήρηση και την εξασφάλιση της µελλοντικής ύπαρ-
ξης ενός έθνους χτίζονται µέσα από την οικογένεια, µέσα από
τους ρόλους των γονέων και ιδίως της γυναίκας-µητέρας.

Η διαστρέβλωση από το δήθεν προοδευτικό ρεύµα του ρόλου
των δύο φύλων είναι ένα από τα πιο αποτελεσµατικά όπλα αυτών
των στρατηγικών σχεδιασµών, ένα όπλο διαλύσεως των πάντων.

Μητέρες ήταν οι Σπαρτιάτισσες, που αποχαιρετούσαν τους άν-
τρες τους µε τη φράση «ή ταν ή επί τας» πριν εκείνοι φύγουν για
τις µάχες, θέλοντας να τονίσουν το εθνικό τους χρέος. Αυτό δεί-
χνει το θάρρος µε το οποίο αντιµετώπιζαν οι αρχαίες Ελληνίδες,
ως σύζυγοι ή ως µητέρες, την προοπτική να χάσουν τον άντρα ή
τον γιο τους για χάρη της πατρίδας.

Μητέρες ήταν οι Σουλιώτισσες, που πέρα από το νοικοκυριό
έπαιρναν µέρος και σε πολεµικές επιχειρήσεις και όταν οι περι-
στάσεις το απαιτούσαν, δίχως δεύτερη σκέψη ρίχνονταν στη
µάχη. Ο χορός του Ζαλόγγου αποτελεί αιώνιο σύµβολο για τη
γυναίκα, που προτιµά τον θάνατο από την ατίµωση και τη δυστυ-
χία, τη µητέρα ηρωίδα, που θυσιάζεται για τον εαυτό της και τα
παιδιά της και αποχαιρετά τη γλυκιά ζωή. 

Μητέρες ήταν και οι γυναίκες της Πίνδου, στον πόλεµο της πα-
τρίδας εναντίον του εχθρού. Έδωσαν το δικό τους παρών στην
πρώτη γραµµή του µετώπου. Η προσφορά τους πολύτιµη, αυ-
θόρµητη και αυτόβουλη. Σχηµάτιζαν ατέλειωτες φάλαγγες φορ-
τωµένες πολεµοφόδια, όπλα, τρόφιµα και κουβαλώντας τραυµα-
τίες.

Ωστόσο, στις µέρες µας πολύ φοβάµαι ότι ξαναγυρνάµε σε
ηµέρες που οι κοινωνίες µεταχειρίζονταν τις γυναίκες, και ακόµη
περισσότερο τις γυναίκες µητέρες, ως πράγµατα. Η εντόνως εξι-
σωτική και φεµινιστική αντίληψη ίσως πρέπει να µας προβληµα-
τίζει για το εάν και κατά πόσο επηρεάζει αρνητικά τη θέση της
γυναίκας, εάν οδηγεί ή όχι στην καταρράκωση της κοινωνίας. 

Συνθλίβονται τα εργασιακά και κοινωνικά δικαιώµατα κυρίως
των εργαζοµένων µητέρων, περικόπτονται µισθοί, επιδόµατα µη-
τρότητας, καθηµερινά οδηγούνται στην ανεργία χιλιάδες γυναί-
κες ενώ όσες έχουν ακόµη εργασία, υπόκεινται σε εξαντλητικά
ωράρια και σε αρκετές περιπτώσεις κακοµεταχειρίζονται από
τους εργοδότες. 

Οι νέοι και νέες οδηγούνται στη µετανάστευση, επικρατεί απο-
γοήτευση και αφαιρείται από τις γυναίκες η δυνατότητα δηµι-
ουργίας οικογένειας, µε αποτέλεσµα σε λίγα χρόνια η Ελλάδα
µας να είναι µία χώρα γερόντων.

Στις µέρες µας, λοιπόν, οι γυναίκες πρέπει να ξεκινήσουν από
την αρχή διεκδικώντας ισονοµία, ισοτιµία, εργασία, δηµιουργία
ζωής κάτω από ανθρώπινες συνθήκες. Γιατί την αναγνώριση της
γυναίκας ως ισότιµο µέλος της κοινωνίας την κατοχυρώνουν όχι
οι επίπλαστοι νόµοι, αλλά ο συνεχής αγώνας στην εργασία, στο
σπίτι, στην κοινωνία για την πατρίδα και τη θρησκεία, τις διαχρο-
νικές αξίες που θωράκισαν τους αγώνες τους.

Κρατώντας, λοιπόν, στη µνήµη µας και στην καρδιά µας τον
σπουδαίο κοινωνικό ρόλο που διαδραµάτισε η γυναίκα-µητέρα
στην Ελλάδα σε όλες τις στιγµές της ιστορίας της, ας υψώσουµε
και εµείς το ανάστηµά µας, ας συνεχίσουµε να αγωνιζόµαστε µε
θάρρος και τόλµη για ένα καλύτερο αύριο για τη µητέρα. 

Άλλωστε, η Χρυσή Αυγή έχει κάνει πρόταση να επιδοτηθεί η
µητρότητα από τα χρήµατα της κρατικής χρηµατοδότησης των
κοµµάτων.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε την κ. Ζαρούλια.
Τον λόγο έχει η κ. Σία Αναγνωστοπούλου, Αναπληρώτρια Υ-

πουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζω ότι µία παγκόσµια ηµέ-
ρα εορτασµού για οποιοδήποτε θέµα µπορεί να γίνει µε ελαφρό-
τητα, να αποκτά και εµπορευµατική σηµασία πολύ περισσότερο
από µία έννοια διαφορετική από όπου εν τέλει ξεκίνησαν κάτι τέ-
τοιες µέρες.

Μια τέτοια είναι και η ηµέρα της µητέρας, η οποία, βεβαίως,
µπορεί να γίνει καταχρηστικά µία γιορτή για εµπόριο, αλλά µπο-
ρεί να επανέλθει σε αυτό που ήταν στην ιδρυτική της σηµασία η
ηµέρα της µητέρας.

Σε εµάς εδώ καλό είναι -ήδη έγινε µε προηγούµενες οµιλή-
τριες, όχι µε την τελευταία- να δοθεί ένα άλλο περιεχόµενο σε
αυτήν την, όντως µεγάλης συµβολικής και πραγµατικής αξίας,
ηµέρα.

Η δική µας µητέρα, η κάθε µητέρα, είναι µια πραγµατικότητα,
αλλά και ένα σύµβολο, που, όπως πάρα πολύ ωραία είπε η Πρό-
εδρος, µας ανοίγει, µας µαθαίνει, µας εκπαιδεύει σε συναισθή-
µατα. Όχι σε µελοδραµατισµό, σε συναισθήµατα, στην αγάπη,
στην αλληλεγγύη, το νοιάξιµο για τον δίπλα. Αυτό είναι το µεγάλο
σύµβολο της κάθε µητέρας και όλων των µητέρων παντού στη
γη.

Θέλω να πω ότι η Ηµέρα της Μητέρας ξεκίνησε, όπως είπε και
η εκπρόσωπος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, από
την Αµερική και άρχισε να γιορτάζεται στις αρχές του 20ού
αιώνα. Ξεκίνησε µε το τέλος του εµφυλίου πολέµου, όταν έγινε
µια µέρα ειρήνης για όλες αυτές τις µητέρες που είχαν σκοτωθεί
τα παιδιά τους στον πόλεµο και σαν µια ηµέρα εορτασµού όλων
αυτών των γυναικών, οι οποίες συµπαραστέκονταν στους τραυ-
µατισµένους του αµερικανικού εµφυλίου πολέµου και οι οποίες
βρίσκονταν εκεί, ανεξαρτήτως σε ποιο στρατόπεδο ανήκαν αυτοί
οι άνθρωποι. 

Προσέξτε, ένα παράδοξο. Η Άννα Τζάρβις, η οποία ήταν το
σύµβολο του εορτασµού της Ηµέρας της Μητέρας, η ίδια δεν
ήταν µητέρα. Άρα, λοιπόν, αυτό το σύµβολο είναι οικουµενικό.
Είναι η γιορτή στον άνθρωπο, στην πιο ανθρώπινη εκδοχή του,
για αυτό κιόλας συµβολίζεται µε το πρόσωπο της µητέρας. 

Είναι η ηµέρα, λοιπόν, της ειρήνης, η ηµέρα της οικουµενικό-
τητας των συναισθηµάτων. Για αυτό κιόλας επιλέγεται η µητέρα
αυτής της άνευ όρων και ορίων αγάπης, χωρίς διακρίσεις, αγάπη
την οποία µπορεί να έχει µία µητέρα στην πραγµατική ζωή και
συµβολικά ο οποιοσδήποτε άνθρωπος νοιάζεται για τον συνάν-
θρωπό του γύρω του, χωρίς να τον ενδιαφέρει από πού προέρ-
χεται, τι είναι και τι δεν είναι.

Πολλές φορές η γιορτή της µητέρας, η µητέρα η ίδια, συνδέ-
εται µε τη στενή έννοια της οικογένειας. Άρα, λοιπόν, η µητέρα
αποκτά αυτόν τον αναπαραγωγικό ρόλο και µόνο, χάνοντας τη
µεγάλη αξία που έχει σε οικουµενική διάσταση. 

Μπορούµε να βρούµε από τον σύγχρονο ελληνικό πολιτισµό
πάρα πολλά παραδείγµατα από την ποίηση, τη µουσική, τη λο-
γοτεχνία. Για εµάς, θα αναφέρω το πιο πρόχειρο παράδειγµα,
αλλά το πιο εµβληµατικό που µας έρχεται στο µυαλό, που το
έχουµε τραγουδήσει, το µεγάλο ποίηµα από τον «Επιτάφιο» του
Γιάννη Ρίτσου, µελοποιηµένο από το Μίκη Θεοδωράκη, τον θρ-
ήνο της µάνας για το σκοτωµένο της γιο, διαδηλωτή καπνεργάτη. 

Και όµως, αυτός ο θρήνος στον «Επιτάφιο» δεν αποτελεί µόνο
µία έκφραση πόνου, του πιο ανθρώπινου πόνου, της πιο µεγάλης
απώλειας για τον άνθρωπο. Το δάκρυ αυτής της µάνας στον
«Επιτάφιο» γίνεται ο σπόρος, για να φυτρώσει ένας νέος κόσµος,
ένας νέος κόσµος όπου δεν θα χωρά πια θρήνος για δολοφονη-
µένα παιδιά.

Αυτός ο θρήνος του «Επιτάφιου» φθάνει µέχρι τις µέρες µας
σε πιο πραγµατικές, σε πιο πολύ γήινες, αν θέλετε, διαστάσεις,
όπως είπαν η Πρόεδρος και η εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, για τις
κοινωνικές αδικίες, για τις µανάδες που δεν µπορούν να θρέψουν
τα παιδιά τους, για τις µανάδες που αποχαιρετούν τα παιδιά
τους, φθάνει όµως και µε τον ίδιο τρόπο, µε αυτόν του «Επιτά-
φιου», µέχρι τις ηµέρες µας και σε µία άλλη εκδοχή, στην εκδοχή
της µάνας του δολοφονηµένου Φύσσα από ανθρώπους, φασί-
στες, οι οποίοι µε µίσος σκότωσαν αυτό το παιδί. Αυτή η ανα-
φορά δεν έχει καµµία πρόθεση, δεν υποδηλώνει καµµία πρόθεση
να προσεταιριστώ ή να καπηλευτώ οτιδήποτε. Ο ανθρώπινος
πόνος, η ανθρώπινη αγάπη, η αγάπη σε όλες της τις διαστάσεις,
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πολιτικές, κοινωνικές, ατοµικές, προσωπικές. 
Στο µυαλό µου έρχονται, όχι µόνο οι Ελληνίδες µανάδες, οι

δικές µας µανάδες, αλλά και οι µανάδες αυτές των προσφύγων,
που το παιδί που κουβαλούν µαζί τους διακινδυνεύοντας είναι
όλη τους η περιουσία. Και µαζί µε αυτές µου έρχονται στο µυαλό
οι µανάδες οι δικές µας, οι οποίες συµπαραστέκονται δείχνοντας
και γιορτάζοντας κάθε µέρα αυτό το νοιάξιµο για τον άνθρωπο
που είναι δίπλα µας. 

Οι µητέρες δεν γιορτάζουν µόνο τη µέρα της µητέρας. Αυτό
είναι µονάχα µία υπενθύµιση. Οι µητέρες είναι οι ίδιες η γιορτή
του κόσµου. Μία γιορτή, η οποία δεν είναι πάντα χαρά. Έχει πό-
νο, κόπο και µερικές φορές και θρήνο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχαρι-
στούµε την κ. Αναγνωστοπούλου.

Τον λόγο έχει η κ. Εύη Χριστοφιλοπούλου από τη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή την παγκόσµια µέρα ας
ξεκινήσω να την τιµώ µε την αρχαία Ελλάδα, σε τελείως διαφο-
ρετικό, όµως, τόνο από ό,τι µία προηγούµενη οµιλήτρια, όχι η
κυρία Υπουργός.

Είναι αλήθεια ότι οι πρώτες αναφορές στη γιορτή της µητέρας
γίνονται στην αρχαία Ελλάδα, όπου η µητέρα Γη, σύζυγος του
Ουρανού, είναι η προσωποποίηση της φύσης, που γεννά όλο τον
κόσµο, τους πάντες και άρα, ενώνει όλο τον κόσµο. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι η λατρεία από τη µάνα Γη περνάει στην κόρη της, τη Ρέα,
η οποία θεά Ρέα είναι αυτή που συµβολίζει τη γονιµότητα και
είναι και αυτή κατά κάποιον τρόπο η θεά της γης.

Έρχοµαι, όµως, τώρα στην Αµερικανίδα ακτιβίστρια που ανα-
φέρθηκε ήδη, την Άννα Τζάρβις, για να καταδείξω µέσα από τη
συµπλήρωση όσων ακούστηκαν, ακριβώς το πώς γεννήθηκε
αυτή η παγκόσµια ιδέα. Έχετε δίκιο, η Άννα Τζάρβις δεν είχε παι-
διά, ήταν κόρη. Η µητέρα της, όµως, τρία-τέσσερα χρόνια πριν
ξεκινήσει εκείνη τον αγώνα της, έκανε για πρώτη φορά το 1865
ένα κίνηµα µητέρων ή φιλίας µητέρων και ο αρχικός σκοπός του
ήταν να µπορέσουµε να ενώσουµε πάλι τις οικογένειες που είχαν
αποµακρυνθεί, δεν βρισκόντουσαν ή θρηνούσαν, λόγω των τραυ-
µάτων του εµφυλίου και πολλές φορές του χωρισµού οικογε-
νειών που είχαν φέρει οι συνθήκες του εµφυλίου πολέµου στις
Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής.

Αυτήν τη σκυτάλη την πήρε η κόρη, η Άννα Τζάρβις, που τη
συνέχισε ακόµη περισσότερο και µε πολύ µεγάλη ένταση. Άρα
το µήνυµα αυτού του κινήµατος, του κινήµατος της µητρότητας,
ήταν ένα µήνυµα ενότητας, ένα µήνυµα αγάπης και µέσα από την
έννοια της µητρότητος κάποια στιγµή τα πλακάτ που κρατούσαν
έλεγαν «Peace and Motherhood», «Ειρήνη και Μητρότητα».

Δεν είναι τυχαίο ότι έγινε παγκόσµιο µήνυµα µετά το ’14, όπως
αναφέρθηκε, όπου αναγνωρίστηκε πρώτη φορά αυτή η γιορτή
ως γιορτή της µητέρας και δεν είναι τυχαίο ότι σε όλον τον κόσµο
γιορτάζεται αυτή η µέρα. 

Είναι, λοιπόν, σηµαντικό το ότι το Ελληνικό Κοινοβούλιο τιµά
τη µητέρα σήµερα και όπως το έκανα και χθες και το έκανα  σε
ένα τελείως διαφορετικό κλίµα, όπου είχαµε την πολιτική σύγ-
κρουση –δηµοκρατία έχουµε και είχαµε την πολιτική σύγκρουση
χθες- αλλά είχαµε και κάποια άλλα θλιβερά σηµάδια διχασµού
και γι’ αυτό έκανα την αναφορά, θέλω και σήµερα να επαναλάβω
ότι πρέπει να σκεφθούµε αυτές τις µανάδες που έχασαν τα παι-
διά τους είτε σε πολέµους εµφυλίους και µη είτε σε κάθε µορφή
βίας.

Αναφέρθηκα ιδιαίτερα στη µητέρα του Παύλου Φύσσα κι εγώ
και θα το κάνω και σήµερα και αναφέρθηκα και στις µανάδες των
παιδιών που χάθηκαν στη Marfin. Είµαι σίγουρη ότι όπως στη
δική µου εκλογική περιφέρεια, δυστυχώς, έχετε παραδείγµατα,
όσοι εκλέγεστε σε βιοµηχανικές περιοχές και µητέρων που έχουν
χάσει τα παιδιά τους σε εργατικά ατυχήµατα. Η µνήµη µας και η
σκέψη µας πάει και σε αυτές τις µητέρες. Αυτές τιµούµε σήµερα. 

Όµως, θέλω να στραφώ λίγο κι εγώ στην εφαρµογή της πολι-
τικής. Θεωρώ για όσες γυναίκες είµαστε σήµερα στο Κοινοβού-

λιο, αν και µας χωρίζουν πολιτικές διαφορές, διαφορές απόψεων
επί της πολιτικής, υπάρχει µία κοινή ατζέντα που ενδιαφέρει
πάρα πολύ τη µάνα, εκτός από την ατζέντα της ειρήνης, για την
οποία είπα και για την οποία πρέπει ως κοινωνία και ως πολιτικές
δυνάµεις να κάνουµε πολλά. Εκτός από την ειρήνη, λοιπόν,
υπάρχουν θεσµοί. Η κ. Παπακώστα αναφέρθηκε σε πολλούς από
αυτούς. 

Θέλω να το κάνω κι εγώ. Θέλω να µιλήσω για αυτήν την ανά-
γκη γιατί εδώ ακούσαµε περί έθνους. Δεν µιλάω για την κ. Πα-
πακώστα, προς Θεού, αλλά για την άλλη οµιλήτρια. Εδώ πρέπει
να δούµε ότι έχει πολύ µεγάλη σηµασία για τη χώρα µας να το-
νώσουµε το δηµογραφικό, αλλά, αν δούµε λίγο την ευρωπαϊκή
εµπειρία, θα διαπιστώσουµε ότι δεν τονώνεις το δηµογραφικό,
κλείνοντας τη γυναίκα στο σπίτι για να γεννάει παιδιά, γιατί δεν
γεννάει παιδιά έτσι. 

Αν δείτε τις στατιστικές γεννήσεων σε χώρες, που είχαν αυτό
το περίφηµο «πατρίς, θρησκεία, οικογένεια» ίσως και µη ορθο-
δοξία αλλά και καθολικισµό, γιατί έχουµε χώρες όπως η Ισπανία,
η Ιταλία και η χώρα µας, δηλαδή οι χώρες του Νότου, οι γυναίκες
γεννούν λιγότερο, εργάζονται λιγότερο και δεν µπορούν πραγ-
µατικά να υπερβούν το όριο και τη σύνδεση τόσο εύκολα όσο οι
γυναίκες των βόρειων χωρών της Ευρώπης, όπου θα δείτε ότι
εκεί το δίκτυο παιδικών σταθµών και γενικότερα φροντίδας παι-
δικής είναι ολοκληρωµένο και έτσι εκεί βοηθιέται η γυναίκα να
αποκτήσει παιδιά. Άρα έχουµε µία λανθασµένη πρακτική και µια
καλή πρακτική, την οποία πρέπει να χτίσουµε στη χώρα µας.

Ποια είναι η λανθασµένη πρακτική; Ήταν αυτό που εδώ και δε-
καετίες η ελληνική πολιτεία έλεγε αναγνωρίζοντας στη µάνα το
εξής: Να φύγεις πιο εύκολα στη σύνταξη, αν έχεις ανήλικο παιδί.
Αυτή είναι πολιτική, η οποία έχει ξεπεραστεί. Τώρα πρέπει να χτί-
σουµε πάνω σε µία πολύ καλή πρακτική, όπως ήταν οι παιδικοί
σταθµοί και τα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών. Δεν
το λέω αυτό επειδή ο δικός µου πολιτικός φορέας ήταν αυτός
που πήρε την πρωτοβουλία, αλλά έτσι ήταν. Όµως, αγκαλιά-
στηκε από την ελληνική κοινωνία και σε αυτές τις δοµές επενδύ-
θηκαν πολλά και από την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Έχει πολύ
µεγάλη σηµασία να δώσεις στην καινούργια µάνα, σε αυτή τη γυ-
ναίκα, στο ζευγάρι που θέλει να κάνει παιδιά τη δυνατότητα να
ξέρει είτε αν είναι άνεργη και αναζητά δουλειά είτε αν ήδη δου-
λεύει και έχει µία καριέρα και δεν της επιτρέπουν να µείνει έγ-
κυος ότι η ύπαρξη αυτής της δοµής προστασίας και φύλαξης,
αλλά και εκπαίδευσης βρεφών και παιδιών υπάρχει και είναι πολύ
σηµαντική για την κάθε γυναίκα για να µπορεί να γίνει µητέρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας για ένα-δύο λεπτά. 
Αν θέλουµε, λοιπόν, να συνδυάσουµε τη στήριξη στη µάνα,

αλλά και τη δυνατότητα που θέλουµε ως κοινωνία, ως χώρα να
έχουµε πολλά παιδιά, δικά µας παιδιά, ελληνόπουλα, αλλά και
παιδιά όλων των άλλων συµπολιτών µας που δεν είναι Έλληνες,
αλλά κατοικούν εδώ, θα πρέπει να ολοκληρώσουµε αυτό το δί-
κτυο.

Εγώ συµφωνώ και µε την πρόταση, που ακούστηκε από την κ.
Παπακώστα, κυρία Πρόεδρε, και απευθύνοµαι και σε εσάς ως
Προεδρεύουσα εδώ, να γίνουν κάποιες τέτοιες οµιλίες, όπου θα
έχουµε λίγο παραπάνω από έξι λεπτά η κάθε µία ή ο καθένας
που παίρνει τον λόγο, όχι µόνο για να δούµε διαφορετικές πτυ-
χές ανάλογα µε την πολιτική ιδεολογία και τη στάση του καθενός,
αλλά και για να συζητήσουµε για πιο συγκεκριµένες πολιτικές.
Είναι και η Υπουργός Παιδείας εδώ και θα µπορούσα να πω
πολλά και για το εκπαιδευτικό αλλά δεν υπάρχει χρόνος. Θα µπο-
ρούσαµε να συζητήσουµε για το πώς καλύτερα µπορούµε να συ-
νεννοηθούµε και να έχουµε µία µίνιµουµ συναίνεση επάνω σε
εκείνες τις πολιτικές που µπορούν να ενώσουν και να στηρίξουν
τη µητρότητα. 

Λέγοντας, λοιπόν, χρόνια πολλά και εγώ σε όλες τις µητέρες,
νοµίζω ότι αυτή η ηµέρα αξίζει να γιορτάζεται όχι µόνο προσω-
πικά, αλλά και µέσα από θεσµούς, όπως το Κοινοβούλιο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
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ριστούµε, κυρία Χριστοφιλοπούλου.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι έξι µαθητές και µαθή-
τριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Δηµοτικό
Σχολείο Θεσσαλονίκης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι η σηµερινή συζήτηση είναι
αφιερωµένη στην Ηµέρα της Μητέρας, η οποία ήταν χθες.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συζητώντας για την Ηµέρα της

Μητέρας σαν Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δεν θέλουµε να
αναφερθούµε γενικά στον ρόλο και τη σηµασία της µητέρας
στην οικογένεια και την κοινωνία µε αυτήν την ηθική, συναισθη-
µατική φόρτιση. Θέλουµε να πιστεύουµε ότι αυτά είναι αυτο-
νόητα και αποδεκτά γενικώς. Αυτό που για εµάς έχει ιδιαίτερη
σηµασία είναι το κατά πόσο στις σηµερινές συνθήκες προστα-
τεύεται και αναγνωρίζεται όχι µε τα λόγια, αλλά στην πράξη αυ-
τό, που ονοµάζουµε «κοινωνικός ρόλος της µητρότητας».

Αυτό δεν είναι ένα ζήτηµα που αφορά µόνο τη σχέση των δύο
φύλων. Πρωτίστως, αφορά την ευθύνη του κράτους απέναντι
στη µητέρα και απέναντι στην οικογένεια. 

Χθες, που ήταν η Ηµέρα τη Μητέρας, ψηφίστηκαν στη Βουλή
δύο νόµοι σε συσκευασία ενός, για το ασφαλιστικό και το φορο-
λογικό, που ξεπερνούν τα όρια της ασφυξίας για τη λαϊκή οικο-
γένεια, καρατοµούνται κοινωνικά, ασφαλιστικά δικαιώµατα, ό,τι
έχει αποµείνει, οδηγώντας την πλειοψηφία των γυναικών σε έναν
νέο µεσαίωνα. 

Η κοινωνική ασφάλιση είναι άµεσα συνυφασµένη µε την προ-
στασία της µητρότητας, µε τις κοινωνικές υπηρεσίες υγείας και
πρόνοιας, µε τις συντάξεις, οι οποίες γίνονται άπιαστο όνειρο,
ειδικά για την εργαζόµενη µητέρα, µετατρέποντας αυτήν την κα-
τάκτηση του εργατικού λαϊκού κινήµατος σε ατοµική υπόθεση. 

Τι απολογισµός, λοιπόν, µπορεί να γίνει µε αφορµή τη χθεσινή
µέρα, που υποτίθεται ότι αφιερώνεται στη µητέρα; Επιτρέψτε
µου, αλλά ό,τι και να ειπωθεί σήµερα για τη µητέρα, έχοντας υπ’
όψιν τα όσα εξελίχθηκαν χθες και µε τις χθεσινές αποφάσεις
είναι τουλάχιστον πρόκληση. 

Τι έχετε να πείτε στις µητέρες, που είναι πρωταθλήτριες στην
ανεργία; Ποιο είναι το δώρο; Είναι η τιµωρία. Μα, αυτό δεν κάνει
και η υπουργική απόφαση του κ. Φίλη, της Κυβέρνησης δηλαδή,
που αφήνει εκτός του προαιρετικού ολοήµερου προγράµµατος
των δηµοτικών σχολείων τα παιδιά των ανέργων, που στην πλει-
ονότητά τους είναι νέες µητέρες; 

Το ίδιο δεν συµβαίνει εδώ και χρόνια στους βρεφικούς παιδι-
κούς σταθµούς, όπου χιλιάδες παιδιά δεν περνούν το κατώφλι
της προσχολικής αγωγής ως βασική απαραίτητη προϋπόθεση
για την ψυχική και σωµατική τους διάπλαση, µε το πρόσχηµα ότι
η µάνα ή ο πατέρας είναι άνεργος, άρα µπορεί να τα φροντίσει
στο σπίτι; 

Τι έχετε να πείτε στις εργαζόµενες που απολύονται από την
καπιταλιστική εργοδοσία όταν ανακοινώσουν ότι είναι έγκυοι ή
στις χιλιάδες νέες γυναίκες που εκβιάζονται να υπογράψουν δή-
λωση ότι δεν θα τεκνοποιήσουν ως προϋπόθεση για την πρόσ-
ληψή τους; Τι έχετε να πείτε στις χιλιάδες νέες µητέρες που
εκβιάζονται από τους εργοδότες να παραιτηθούν από τα ελάχι-
στα δικαιώµατα για την προστασία της µητρότητας, όπως το µει-
ωµένο ωράριο;

Είναι µέτρα κοινωνικής δικαιοσύνης όλα αυτά τα οποία µας
λέτε, οι χθεσινές αποφάσεις; Κοινωνική δικαιοσύνη είναι να συν-
ταξιοδοτούνται όλες οι γυναίκες εργαζόµενες, αυτοαπασχολού-
µενες αγρότισσες στα εξήντα επτά τους χρόνια µε είκοσι χρόνια
δουλειάς; 

Έρχεστε και ολοκληρώνετε αυτό που σας είπαµε κι εχθές, τη
βρώµικη δουλειά των προηγούµενων κυβερνήσεων, που µε βάση
τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατήργησαν την πεν-

ταετή διαφορά στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης µεταξύ αν-
δρών και γυναικών. Αυτά τα πέντε χρόνια ήταν η ελάχιστη ανα-
γνώριση των ιδιαίτερων αναγκών των γυναικών λόγω του ρόλου
τους στην αναπαραγωγική διαδικασία, της ανισότιµης θέσης της
στην εκµεταλλευτική κοινωνία. Κοινωνική δικαιοσύνη είναι να
χάνει η νέα µητέρα το επίδοµα άδειας µητρότητας γιατί της
έλειπε ένα ένσηµο; 

Επικαλείται η Κυβέρνηση ότι οι γυναίκες ζουν περισσότερο,
µόνο και µόνο για να νοµιµοποιηθεί στη συνείδηση του λαού η
αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, τη δουλειά µέχρι
τα βαθιά γεράµατα χωρίς εξαιρέσεις. Αυτές είναι κατευθύνσεις
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ενεργό γήρανση. 

Το γεγονός όµως ότι οι γυναίκες ζουν περισσότερο δεν σηµαί-
νει ότι και η υγεία τους βρίσκεται σε καλή κατάσταση. Καµµιά
έρευνα δεν ασχολείται µε την ποιότητα της υγείας τους, τις συν-
θήκες εργασίας, τις επιπτώσεις από τα ακανόνιστα ωράρια, τη
ζωή λάστιχο. Καµµιά έρευνα δεν περιγράφει, τι σηµαίνει για µια
γυναίκα να είναι και εργαζόµενη και µάνα και νοικοκυρά και νο-
σοκόµα για τους γέροντες γονείς. 

Πατώντας πάνω στην υπαρκτή δυσκολία των µητέρων να συν-
δυάσουν τη δουλειά µε τη φροντίδα της οικογένειας, του ατοµι-
κού νοικοκυριού, Ευρωπαϊκή Ένωση, κυβερνήσεις, εργοδοσία
πέρασαν µαζικά -και χωρίς βέβαια την απαιτούµενη λαϊκή αντί-
δραση οµολογούµε- στις γυναίκες τις ευέλικτες εργασιακές σχέ-
σεις, τη µερική απασχόληση. 

Όσο κι αν προσπαθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι κυβερνήσεις, µε
µεγαλόπρεπα λόγια να κρύψουν τις φυλετικές και ταξικές δια-
κρίσεις, τα πραγµατικά στοιχεία είναι πεισµατάρικα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψτε µου κι εµένα, κυρία Πρόεδρε, λίγο περισσότερο.
Οι γυναίκες, µε βάση τα στοιχεία του 2015, είχαν κατά 15% µι-

κρότερους µισθούς από τους άνδρες και κατά 35% µικρότερες
συντάξεις. Για ποιο λόγο; Γιατί δουλεύουν σε µεγαλύτερο ποσο-
στό ως ανειδίκευτες, γιατί εργάζονται µε µερική απασχόληση,
που σηµαίνει µερικό µισθό, µερικό ένσηµο, δηλαδή µερική ζωή,
αλλά και γιατί αναγκάζονται να σταµατήσουν τη δουλειά για µε-
γαλύτερα διαστήµατα κατά τη διάρκεια του εργάσιµου βίου
τους, έχοντας την αποκλειστική ευθύνη και τη φροντίδα των παι-
διών και των ηλικιωµένων. 

Με βάση τα στοιχεία της Παγκόσµιας Τράπεζας τον Ιανουάριο
του 2016, το 76% όσων εργάζονται µε µερική απασχόληση στη
ζώνη του ευρώ είναι γυναίκες. Σήµερα οι αποφάσεις της Ευρω-
παϊκής Ένωσης αποσκοπούν στο χτύπηµα των εργασιακών δι-
καιωµάτων ανδρών και γυναικών. Αυτή τη φορά επικαλούνται την
ανάγκη να συµµετέχουν περισσότερο και οι άνδρες στη φρον-
τίδα των παιδιών και του νοικοκυριού. Βεβαίως, αλλά γιατί; Είναι
το φύλλο συκής για να περάσουν την ευελιξία στην εργασία και
των εργαζόµενων ανδρών. 

Ολόκληρη συζήτηση γίνεται αυτές τις µέρες για τη λεγόµενη
«γονική άδεια», την άδεια πατρότητας. Γενικότερα, η γυναικεία
εργασία, η σχέση της γυναίκας µε τη µητρότητα και γενικότερα
µε την οικογένεια, χρησιµοποιείται για να χτυπηθούν οι εργασια-
κές σχέσεις, οι µισθοί, τα µεροκάµατα και µε αυτόν τον τρόπο
να ενταθεί ο βαθµός εκµετάλλευσης συνολικά για την εργατική
τάξη, για γυναίκες και άνδρες. 

Τι λέει η σηµερινή Κυβέρνηση; Τα ποσοστά ανεργίας των γυ-
ναικών είναι πολύ υψηλά και πρέπει να βρούµε τρόπους ενίσχυ-
σης της γυναικείας απασχόλησης. Προσέξτε, λέει απασχόληση,
όχι εργασία µε πλήρη δικαιώµατα. Σε αυτήν την κατεύθυνση µπο-
ρούν να αξιοποιηθούν, όπως λέει, οι ικανότητες των γυναικών σε
κακοπληρωµένες και ανασφάλιστες θέσεις εργασίας, σε υπο-
βαθµισµένες υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας της τοπικής διοί-
κησης, διαφόρων ΜΚΟ και κοινωνικών συνεταιρισµών, δηλαδή
µε έναν σµπάρο, δυο τρυγόνια. 

Κρατώντας καλά την αντιλαϊκή σκυτάλη των προηγούµενων
Κυβερνήσεων και η σηµερινή προχωρά µε πολύ πιο γρήγορους
ρυθµούς στη συρρίκνωση κοινωνικών υπηρεσιών µετακυλώντας
το βάρος στο εργατικό λαϊκό εισόδηµα µε τις αυξηµένες πληρω-
µές για την παιδεία και την υγεία. 

Στη χώρα µας υπολογίζεται ότι περισσότερα από διακόσια πε-
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νήντα χιλιάδες ζευγάρια έχουν δυσκολία στην εγκυµοσύνη και
χρειάζονται ιατρική βοήθεια. Παγκοσµίως αυτός ο αριθµός, σύµ-
φωνα µε εκτιµήσεις του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, φτάνει
τα πενήντα έως ογδόντα εκατοµµύρια ζευγάρια. Ενώ, λοιπόν, η
ανάπτυξη της επιστήµης και της τεχνολογίας µπορεί να δώσει
λύση, µπαίνει στην υπηρεσία του κέρδους, της εµπορευµατοποί-
ησης και ενίσχυσης της ιδιωτικής επιχειρηµατικής δράσης στην
υγεία. 

Για έναν φυσικό κύκλο η οικονοµική συµβολή του ζευγαριού
είναι 1.500 ευρώ περίπου για ένα ωάριο, σε µια απλή εξωσωµα-
τική µε πολλαπλά ωάρια είναι 2.800 ευρώ, για µικρογονιµοποίηση
είναι 3.100 και µε επιπλέον κόστος κατάψυξης έως 550 ευρώ. Οι
επιτροπές ελέγχου και έγκρισης φαρµακευτικής υποστήριξης και
θεραπείας µε βάση τις οδηγίες του Υπουργείου Υγείας για το
παιδί, εγκρίνουν δύο προσπάθειες εξωσωµατικής µε κάλυψη
φαρµακευτική έως 25% συµµετοχής από το ζευγάρι. Εντούτοις,
βέβαια, τα εµπόδια, αυτή η γραφειοκρατία, η απόρριψη και η δυ-
σκινησία των επιτροπών ελέγχου, δηµιουργούν στα ζευγάρια ότι
το αίσθηµα αδιεξόδου, παραίτησης και απαισιοδοξίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Συντυχάκη, ολοκληρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Το ζητούµενο από τις µονάδες υποβοηθούµενης αναπαραγω-

γής στα δηµόσια νοσοκοµεία, όπως είναι το «Αρεταίειο», το «Ατ-
τικό», το «Αλεξάνδρα», το «Έλενα», το Πανεπιστηµιακό Νοσοκο-
µείο Κρήτης, Λάρισας, Ιωαννίνων, Αλεξανδρούπολης και Θεσσα-
λονίκης, είναι να µην προκαλούν δαπάνες σε βάρος του κρατικού
προϋπολογισµού και από την άλλη ενισχύονται οι εξήντα εφτά
µονάδες υποβοηθούµενης αναπαραγωγής στον ιδιωτικό τοµέα.

Άρα για το καπιταλιστικό κράτος και την εργοδοσία η µητρό-
τητα είναι κόστος. Για το ΚΚΕ, για να ολοκληρώσω, µια τέτοια
µέρα τιµά τις µητέρες από τις εργατικές και λαϊκές οικογένειες,
τιµά τη µητέρα-αγωνίστρια, που παλεύει, ώστε τα παιδιά της να
µεγαλώσουν σε µια µεγάλη αγκαλιά συναγωνιστών. Η θέση του
ΚΚΕ για τη µητρότητα έχει ως βάση την αντίληψη ότι η µητρό-
τητα δεν αποτελεί αποκλειστικά ατοµική υπόθεση της γυναίκας
και του νέου ζευγαριού.

Κυρίες και κύριοι, ειπώθηκαν πάρα πολλά και για τη µητέρα
του Φύσσα. Βεβαίως θα πρόσθετα και όλες εκείνες τις µητέρες
που χάνουν τα παιδιά τους σε όλους αυτούς τους ιµπεριαλιστι-
κούς πολέµους, που έχουν κατακλύσει το µυαλό, τη σκέψη µας,
τη συνείδησή µας, στο Ιράκ, στη Συρία, στο Αφγανιστάν, στη Λι-
βύη, στη Γιουγκοσλαβία, που πρωτοστατούν ιµπεριαλιστές όπου
γης, είτε Αµερικάνοι είτε Ευρωπαίοι, και τις χιλιάδες µητέρες
πρόσφυγες µε τα παιδιά, που είναι εγκλωβισµένα εδώ στην Ελ-
λάδα, ως αποτέλεσµα αυτών των ιµπεριαλιστικών επεµβάσεων.

Με βάση, λοιπόν, τις σύγχρονες ανάγκες, εµείς ως Κοµµουνι-
στικό Κόµµα, κυρία Πρόεδρε, διεκδικούµε δωρεάν όλες τις προ-
ληπτικές και διαγνωστικές εξετάσεις, χωρίς όρους και προϋ-
ποθέσεις, δωρεάν όλες τις εξετάσεις προγεννητικού ελέγχου,
γυναικολογικά ιατρεία, κέντρα µάνας και παιδιού, κέντρα οικο-
γενειακού προγραµµατισµού, µόνιµη σταθερή δουλειά, µε δι-
καιώµατα για όλες τις εργαζόµενες, άδειες κύησης, τοκετού,
λοχείας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Συντυχάκη, νοµίζω, αν και άντρας, έχετε πάρα πολλά να πείτε.
Σας ευχαριστούµε, όµως.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Για να κλείσω τη φράση, τα
µέλη των µονογονεϊκών οικογενειών να εργάζονται µόνο πρωινή
βάρδια µέχρι τα παιδιά να φτάσουν στην ηλικία των δέκα ετών,
να επανέλθει το επίδοµα τοκετού. 

Έχει σηµασία να επανέλθει το επίδοµα τοκετού και όχι απλώς
µε βάση τη χθεσινή τροπολογία. Είναι θετική µεν η χθεσινή τρο-
πολογία, που λέει να επιστραφούν τα χρήµατα που ζητά το
Υπουργείο, αλλά πρέπει να επανέλθει το επίδοµα τοκετού, να
εφαρµοστεί η νοµοθεσία για την προστασία της εργαζόµενης µη-
τέρας.

Για όλα αυτά, βέβαια, απαιτείται η ίδια η γυναίκα, µητέρα-γυ-
ναίκα, να µπει στη µάχη, στον αγώνα µαζί µε τον άντρα για µια
καλύτερη κοινωνία, που αυτή η κοινωνία µπορεί να της διασφα-
λίσει την πραγµατική ισοτιµία, την πραγµατική θέση που της αξί-

ζει στην κοινωνία και αυτή είναι η σοσιαλιστική κοινωνία.
Ευχαριστώ παρά πολύ για την ανοχή σας, κυρία Πρόεδρε.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είναι,

όµως, µια υπερβολή!
Τον λόγο έχει η κ. Μάρκου, Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης, από

το Ποτάµι.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αυτό που πρέ-

πει να αναρωτηθούµε σήµερα είναι πώς µπορούµε να τιµήσουµε
πραγµατικά τη µητέρα, τα όσα αντιπροσωπεύει για τον καθένα
από εµάς, την ανιδιοτέλεια της αγάπης της, σίγουρα όχι µε µα-
κροσκελείς οµιλίες, αλλά συζητώντας και αναδεικνύοντας κάποια
από τα πρακτικά πράγµατα και προβλήµατα, που απασχολούν
σήµερα την κάθε µητέρα.

Για παράδειγµα, για τον διαφαινόµενο περιορισµό ή επέκταση,
όπως ισχυρίζεται ο Υπουργός Παιδείας του ολοήµερου σχο-
λείου, η οποία έρχεται να ανατρέψει τον προγραµµατισµό της
εργαζόµενης µητέρας αλλά και της µητέρας-εκπαιδευτικού, για
τη διαρκώς µειούµενη χρηµατοδότηση στους παιδικούς σταθ-
µούς και τις δοµές φιλοξενίας και δηµιουργικής απασχόλησης
παιδιών, που έχουν βοηθήσει διαχρονικά τόσες µητέρες να µπο-
ρούν να συνεχίσουν την εργασία τους ή να ψάξουν για δουλειά,
για το θέµα της ασφαλούς µεταφοράς των µαθητών στα σχολεία
τους, ειδικά στις πιο αποµακρυσµένες περιοχές, µε τις κυβερνή-
σεις να ανακαλύπτουν το πρόβληµα κάθε Σεπτέµβριο, όπως άλ-
λωστε γίνεται και µε τα κενά των εκπαιδευτικών.

Να συζητήσουµε για τις µητέρες παιδιών µε αναπηρίες, για τις
οποίες θεσµοί και δοµές, όπως η παράλληλη στήριξη στο σχο-
λείο, τα κέντρα δηµιουργικής απασχόλησης ΑΜΕΑ των δήµων
και οι στέγες υποστηριζόµενης διαβίωσης είναι ζωτικής σηµα-
σίας. Και όµως, όλα τα παραπάνω αντιµετωπίζουν προβλήµατα
υποχρηµατοδότησης και ελλείψεων προσωπικού.

Να µιλήσουµε για το υψηλό κόστος των εξετάσεων που πρέπει
να κάνει κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης µια γυναίκα, που εν
µέρει µόνο καλύπτεται από τον ΕΟΠΥΥ, αλλά και για την απαί-
τηση πολλές φορές να πηγαίνει έγκυος σε δυο και τρεις για-
τρούς για να συνταγογραφηθούν οι απαραίτητες εξετάσεις,
λόγω των περιορισµών.

Συζητάµε για την Ηµέρα της Μητέρας, όταν σε είκοσι τρεις νο-
µούς της Ελλάδας δεν υπάρχουν παιδίατροι στο ΠΕΔΥ και στον
ΕΟΠΥΥ. 

Αλήθεια, µπορούµε να ζητάµε από µια µητέρα ασφαλισµένη,
που εργάζεται, να πηγαίνει και να στήνεται στις ουρές ή να κα-
λείται να πληρώσει επίσκεψη 10 και 20 ευρώ, για να γράψει φάρ-
µακα στο παιδί της;

Γιορτάζουµε σήµερα και τιµούµε την Ηµέρα της Μητέρας και
όµως έχουµε ένα φορολογικό σύστηµα που τιµωρεί τις οικογέ-
νειες µε παιδιά, που δεν ευνοεί τη µητέρα που αναλαµβάνει την
ανατροφή των παιδιών. 

Μόλις χθες µειώσατε την έκπτωση φόρου για οικογένειες µε
δύο παιδιά κατά 100 ευρώ και κατά 150 ευρώ για οικογένειες µε
ένα παιδί. Θα πρέπει να υπάρχει µια σοβαρή και διακριτική φο-
ρολογική ελάφρυνση για τις οικογένειες µε παιδιά και όχι τα 50
ευρώ που τους αναγνωρίζετε, σε σχέση µε άγαµους και οικογέ-
νειες χωρίς παιδιά.

Τα πράγµατα είναι εξίσου δύσκολα για τις µητέρες στον ερ-
γασιακό χώρο. Τα στοιχεία της EUROSTAT έρχονται να επιβε-
βαιώσουν αυτό που ήδη ξέρουµε από την εµπειρία, πως όσα
περισσότερα παιδιά κάνει µια γυναίκα, τόσο πιο επισφαλής γίνε-
ται η εργασιακή της κατάσταση.

Ξέρουµε ότι η νέα γυναίκα χωρίς παιδιά είναι ανεπιθύµητη ως
εργαζόµενη, γιατί µπορεί οποιαδήποτε στιγµή να θελήσει να γίνει
µητέρα. 

Ξέρουµε ότι στον ιδιωτικό τοµέα ελάχιστες µητέρες µπορούν
να εξαντλήσουν την άδειά τους χωρίς προβλήµατα από τον ερ-
γοδότη. Εξάλλου, ποια µητέρα έχει σήµερα την πολυτέλεια να
απαρνηθεί τον µισθό της για το χαµηλό επίδοµα της ειδικής
άδειας µητρότητας, τη στιγµή που οι οικονοµικές ανάγκες της
οικογένειάς της αυξάνονται;

Γιατί να µη δίνουµε φορολογικά κίνητρα για τις επιχειρήσεις
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που εµπράκτως στηρίζουν τις µητέρες εργαζόµενες, ώστε να
καλλιεργήσει το κράτος µια τέτοια επιχειρηµατική κουλτούρα;

Η ελλιπής προστασία της εγκυµοσύνης και της µητρότητας
συνδέεται ευθέως µε το φαινόµενο της οικονοµικής υπογονιµό-
τητας. Δεν είναι τυχαίο ότι, σύµφωνα µε την έκθεση για τις συν-
θήκες διαβίωσης της ΕΛΣΤΑΤ, η πτώση των γεννήσεων από το
2008 µέχρι το 2014 είναι δραµατική. Από τις εκατόν δέκα οκτώ
χιλιάδες πήγαµε στις ενενήντα δύο χιλιάδες.

Γι’ αυτά τα θέµατα πρέπει να συζητάµε σήµερα και να προτεί-
νουµε λύσεις  και µέτρα. Να υποστηρίζει η πολιτεία έµπρακτα τη
µητέρα, όχι µε στρεβλούς τρόπους –όπως η πρόωρη συνταξιο-
δότηση σε µητέρες ανηλίκων, που εν τω µεταξύ βέβαια τα παιδιά
τους έχουν ενηλικιωθεί–,  αλλά µε τρόπους που θα επιτρέπουν
στις γυναίκες να µένουν περισσότερο στην εργασία ή να βρί-
σκουν εργασία που θα τους επιτρέπει να αναπτύσσονται ως προ-
σωπικότητες και όχι µόνο ως µητέρες. 

Πρέπει να υποστηρίξουµε την αγρότισσα µητέρα, τη µητέρα
επιχειρηµατία, την εργαζόµενη, την αυτοαπασχολούµενη αλλά
και την άνεργη. 

Αυτό πρέπει να είναι σήµερα το θέµα µας αλλά και η σπουδή,
όταν νοµοθετούµε, εάν θέλουµε πραγµατικά η γιορτή αυτή να
έχει νόηµα και να αγγίζει τις ζωές των µητέρων. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κυρία Μάρκου. 

Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος, Βουλευτής Β’ Πειραιά των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων. Είναι ο δεύτερος άνδρας εκπρόσωπος κόµ-
µατος. Ελπίζουµε ο χρόνος να είναι αρκετός. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία και κύριε Υπουργέ, είναι µια σηµαντική ηµέρα. Είναι

βαθιά η ευθύνη όλων µας να ασχοληθούµε µε την Ηµέρα της Μη-
τέρας. 

Προσωπικά έχω χάσει τη µητέρα µου εδώ και πέντε χρόνια.
Όποιος έχει χάσει τη µητέρα του ή έχει γνωστούς που την έχουν
χάσει, ξέρουν τι σηµαίνει ο δεσµός και ο πόνος της απώλειας
ενός παιδιού για τη µητέρα του. 

Όµως, επίσης πρέπει να σκεφτούµε κάποια στιγµή ποιος είναι
ο ρόλος της µητέρας και τι έχει περάσει η µητέρα και δη η Ελλη-
νίδα µητέρα, µιας και είµαστε στο ελληνικό Κοινοβούλιο στα
βάθη των χρόνων. 

Η Ελληνίδα µητέρα ήταν και είναι πάντα ο πυλώνας της οικο-
γένειας, ο συνδετικός δεσµός, είναι το µαξιλάρι και το αποκούµπι
όλων των µελών της οικογένειας. 

Πάνω στην Ελληνίδα µητέρα στηρίζεται και το ελληνικό κράτος
και στη µητέρα γενικά όλα τα κράτη. Η µητέρα αυτή έχει περάσει
πάρα πολλά στην Ελλάδα. Υπήρχε µητέρα σε περίοδο ειρήνης
που –εάν θέλετε- όλα ήταν καλά, υπήρχαν χρήµατα και δουλειές,
υπήρχε ανάπτυξη, υπήρχε µια ηρεµία και όλα έβαιναν καλώς. 

Εκεί τα προβλήµατα της µητέρας ήταν να κρατήσει τους δε-
σµούς, τα παιδιά κοντά στην οικογένεια και φυσικά να µην έχει
την ατυχία να χάσει ένα παιδί, να χάσει ένα µέλος ή να τραυµα-
τιστεί ένα παιδί της, να δει το αίµα, όπως λέµε. Γιατί όλοι ως γο-
νείς όταν βλέπουµε το αίµα του παιδιού µας από ένα ατύχηµα
στο σπίτι ή από ένα δόντι, πονάµε πάρα πολύ και πόσο µάλλον η
µητέρα. 

Η µητέρα πέρασε σε έναν άλλο ρόλο στα βάθη της ελληνικής
ιστορίας. Δεν θα αναφερθώ στη Σπαρτιάτισσα, αλλά θα ανα-
φερθώ στη µάνα της εθνικής αντίστασης, που αντιστάθηκε και
έδωσε τα παιδιά της και τον άντρα της στον βωµό της ελευθε-
ρίας. Θα αναφερθώ στη µάνα στον Α’ και Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο
που βοήθησε, τάισε, έπλεξε, αγωνίστηκε, ανέβηκε στο βουνό,
στην Πίνδο και πολέµησε τον εχθρό, τον κατακτητή. 

Θα µιλήσω και για τη µητέρα, η οποία δυστυχώς έχασε το
παιδί της από ένα ατύχηµα, πόσο µάλλον για τη µητέρα που
έχασε το παιδί της από µια δολοφονική ενέργεια ή µια τροµο-
κρατική ενέργεια, όπως της «17 Νοέµβρη» ή µια τροµοκρατική
ενέργεια, όπως των ισλαµοφασιστών που βλέπουµε τα τελευταία
χρόνια δυστυχώς. 

Η µητέρα έχει µία ιδιαίτερη δύναµη. Έχει µάθει να διαχειρίζε-
ται αυτόν τον πόνο. Έχει µία δύναµη που δεν εξηγείται. Κάποιοι

λένε ότι είναι υπερφυσική. Έχει µάθει να συγχωρεί, να ακούει,
να ζει µε τον πόνο και τη χαρά και µε κάποιο µαγικό τρόπο να
µην εξωτερικεύει σχεδόν ποτέ τα συναισθήµατά της για το καλό
των άλλων. 

Από µικρά παιδιά µας κυνηγούσαν µε φράσεις του τύπου:
«Διάβασες; Δεν διάβασες; Πώς έγραψες; Έφαγες; Τι έφαγες;
Ντύθηκες ή δεν ντύθηκες; Κρύωσες; Πάρε τη ζακέτα σου µαζί».
Όλα αυτά που έχουµε περάσει όλοι µε τις µητέρες µας δείχνουν
όλο το ενδιαφέρον τους και τον ρόλο της µάνας που έχει άρρη-
κτο δεσµό µε τα παιδιά. 

Είναι τόσο βασικός και ουσιαστικός ο ρόλος της στην οικογέ-
νεια, ώστε όλοι εµείς πρέπει να λέµε λίγα, να κάνουµε περισσό-
τερα, να σκεφτόµαστε τις µητέρες και πόσο µάλλον εµείς οι
πολιτικοί, να νοµοθετούµε έχοντας πάντα στο µυαλό µας τον
ρόλο της µητέρας, τον ρόλο αυτής της οντότητας µέσα στην οι-
κογένεια για το µέλλον του έθνους, της Ελλάδας, της οικογέ-
νειας και των παιδιών µας. 

Άκουσα οµιλίες για την υπογεννητικότητα. Ναι, η Ελλάδα έχει
πρόβληµα. Όµως, έχω την εντύπωση ότι η µητέρα τα τελευταία
έξι χρόνια µέσα στην κρίση έχει κρατήσει άρρηκτους τους δε-
σµούς της ελληνικής οικογένειας. Ήταν αυτή που, αν θέλετε,
από την ευµάρεια πέρασε στην ανέχεια, στην πλήρη ανέχεια µε
τρία, τέσσερα ή όλα τα µέλη της οικογένειας άνεργα, σε δύσκο-
λες συνθήκες φτωχοποίησης, µε κανένα εισόδηµα, µε τα παιδιά
και τον σύζυγο να µην έχουν δουλειά, η ίδια να µην έχει δουλειά
και να πρέπει να κρατήσει τις ισορροπίες µέσα στην οικογένεια
και για τα παιδιά µε τα σύνδροµα της µελαγχολίας, της βίας -θα
πρέπει να τα λέµε όλα- του αλκοολισµού, των ναρκωτικών, στα
οποία «έπεσαν» πάρα πολλοί λόγω της κατάστασης ως επόµενο
της κρίσης. 

Έδειξε µεγάλη δύναµη στο να έχει συνοχή η οικογένεια. Αυτή
τη µάνα πρέπει να τη βοηθήσουµε, να τη µνηµονεύουµε πάντα
και να µην την ξεχνούµε ποτέ. Η µητέρα και ως σύζυγος έχει ένα
συγκεκριµένο ρόλο. 

Στο ενάµισι λεπτό που έχω ακόµα να µιλήσω, πρέπει να συζη-
τήσουµε και για τη µητέρα που είναι µόνη ή για την ανήλικη µη-
τέρα, µια µητέρα που έχει κάνει ένα παιδί κάτω από την ηλικία
των δεκαέξι ή δεκαεπτά χρόνων, πράγµα που συµβαίνει σε πολ-
λές κοινωνίες, δυστυχώς –ευτυχώς στη δική µας όχι τόσο πολύ. 

Η πολιτεία πρέπει να είναι κοντά στην ανήλικη µητέρα. Πρέπει
και η οικογένειά της αλλά και εµείς, ως κράτος, να την προστα-
τεύουµε και να έχουµε τέτοιες δοµές, ώστε να είµαστε κοντά και
αρωγοί στη ζωή της µητέρας που φέρνει ένα παιδί στον κόσµο
σε νεαρή ηλικία και πιθανώς ή προφανώς σε µονογονεϊκή οικο-
γένεια και στον δεσµό της µε το παιδί. 

Καταλήγουµε να υπάρχουν δοµές για παιδιά που δυστυχώς
πολλές µητέρες τα αφήνουν, γιατί δεν έχουν τη δυνατότητα να
τα µεγαλώσουν. Υπάρχουν ιδρύµατα γεµάτα µε παιδιά. Το κρά-
τος βοηθάει σε αυτό. Νοµίζω, όµως, ότι καλύτερα θα ήταν το
κράτος να βοηθήσει την οικογένεια να µείνει µαζί, παρά να χω-
ριστεί η µητέρα από το παιδί της. 

Είµαστε µία αρκετά συντηρητική κοινωνία, µε αρχές και αξίες.
Έχουµε µεγαλώσει και βασανιστεί πάρα πολύ από την εποχή των
παππούδων και των προπάππων µας από την αρχαία ιστορία µε
πολέµους και κατακτητές. Έχουµε αντισταθεί σε πολλούς εχθ-
ρούς. Πολλοί από αυτούς ήθελαν να επιβουλευτούν και την
εθνική µας κυριαρχία και την οικογένειά µας και την υπόστασή
µας ως Έλληνες. 

Χάσαµε πάρα πολλά παιδιά. Οι µητέρες µας έχασαν και θυσία-
σαν πολλά παιδιά στους πολέµους. Δεν θα ξεχάσουµε ποτέ τη
µάνα του Κύπριου αγωνιστή. Έχουµε χίλιους εξακόσιους αγνο-
ούµενους. Υπάρχουν µανάδες που ακόµα δεν έχουν βρει τα παι-
διά τους. Πρέπει να είµαστε πάντα κοντά τους. 

Θα µε συγχωρέσετε, αλλά θα πω ότι ένας από τους συνεκτι-
κούς δεσµούς στην οικογένεια, πέραν από τις παραδόσεις µας
και από το DNA της µάνας, είναι και η θρησκεία µας. Και πιστεύω
ότι η Παναγία είναι η µητέρα όλων µας και θα πρέπει να τη µνη-
µονεύσουµε.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε τον κ. Καµµένο. 
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Τελευταία οµιλήτρια είναι η κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου,
Βουλευτής Β’ Πειραιά της Ένωσης Κεντρώων.

Έχετε τον λόγο, κυρία Μεγαλοοικονόµου.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε. 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Καµµένο. Προχθές δεν είχατε έρθει

στη συζήτηση για το ασφαλιστικό και µε κάνατε να µπερδευτώ,
γιατί ήταν η σειρά σας να µιλήσετε. Σήµερα ήρθατε να µιλήσετε
οι Ανεξάρτητοι Έλληνες! 

Λόγω του ότι δεν είχατε έρθει προχθές, ξαφνικά εκφώνησαν
το όνοµά µου για να µιλήσω, κι εγώ, µέσα στη σύγχυση, έφθασα
µέχρι τον Πρόεδρο. Προχθές, όµως, δεν βρέθηκε κανείς από
τους Ανεξάρτητους Έλληνες να µιλήσει! Σήµερα είστε λαλίστα-
τος! 

Τώρα βρήκατε να πείτε για τις µάνες που δεν έχουν να θρέ-
ψουν τα παιδιά τους! Προχθές από τους Ανεξάρτητους Έλληνες
δεν υπήρχε κανείς οµιλητής. Μόνο ο κ. Παπαχριστόπουλος και
ο Πρόεδρός σας µίλησαν. Δεν υπήρχε κανείς οµιλητής εχθές για
το ασφαλιστικό-φορολογικό από την παράταξή σας! Είχατε εξα-
φανιστεί όλοι. Πάρα πολύ καλά! Γι’ αυτό βρέθηκα πάνω στο Προ-
εδρείο! Μάλιστα! Τώρα είστε λαλίστατοι! Πάρα πολύ ωραία!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι, µε συγχωρείτε!
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ναι, παρακαλώ! Τώρα θυ-

µηθήκατε τις µητέρες! Μπράβο! Είπατε, όµως, αυτά που έπρεπε
να πείτε σήµερα. Πάρα πολύ καλά!

Σήµερα, λοιπόν, γιορτάζουµε την ηµέρα της µητέρας. Γι’ αυτό,
δεν θα σας µιλήσω ως Βουλευτής, αλλά ως µητέρα και γιαγιά. 

Στη σύγχρονη εποχή που ζούµε, η γυναίκα έχει πολλαπλούς
ρόλους. Είναι σκληρά εργαζόµενη, σύζυγος και σύντροφος. Ο
πιο σηµαντικός, όµως, ρόλος απ’ όλους είναι ο ρόλος της µητέ-
ρας και µετέπειτα, ο ρόλος της γιαγιάς. Μάλιστα, σήµερα ο ρό-
λος της γιαγιάς είναι πιο σηµαντικός, καθώς είναι δυο φορές µη-
τέρα. 

Δεν υπάρχει πιο όµορφο συναίσθηµα –και το ξέρω- από το να
βλέπεις τα παιδιά σου να κάνουν τα πρώτα τους βήµατα, να µε-
γαλώνουν, να σπουδάζουν, να προοδεύουν και να κάνουν τη δική
τους οικογένεια. Δυστυχώς τη σηµερινή εποχή τα βλέπεις να
σπουδάζουν, αλλά τα βλέπεις και να ξενιτεύονται. Δυστυχώς δεν
µπορούν να κάνουν τη δική τους οικογένεια, γιατί µε την ανεργία
που υπάρχει, ποιος µπορεί να κάνει τη δική του οικογένεια;
Απλώς συζούν, αλλά δεν κάνουν οικογένεια, γιατί δεν έχουν τους
πόρους για να κάνουν παιδιά.

Φυσικά, δεν υπάρχει πιο ανιδιοτελής αγάπη από την αγάπη της
µητέρας προς τα παιδιά της και της γιαγιάς προς τα εγγόνια της.
Όµως, τις δύσκολες εποχές που ζούµε, θα κάνω µια ιδιαίτερη
αναφορά στο γεγονός ότι η µητέρα πασχίζει σκληρά για να έχουν
τα παιδιά της τα βασικά, δηλαδή φαγητό, στέγη και ρούχα.

Δυστυχώς, στην Ελλάδα του 2016, υπάρχουν πολλές µητέρες
που, όσο και να προσπαθούν, δεν µπορούν να εξασφαλίσουν
κάθε µέρα αυτά τα στοιχειώδη πράγµατα για τα παιδιά τους.
Υπάρχουν πολλές µητέρες που δεν µπορούν να δώσουν ούτε
µισό ευρώ στο παιδί τους, για να φάει κάτι στο σχολείο. Και
υπάρχουν µητέρες που µε πόνο καρδιάς αφήνουν τα παιδιά
τους, µάλιστα, προσωρινά σε ιδρύµατα, γιατί δεν έχουν ούτε
σπίτι ούτε τροφή. 

Αυτή τη µητέρα που τα θυσιάζει όλα, ακόµη και τον ίδιο της
τον εαυτό, πρέπει να γιορτάσουµε σήµερα και κυρίως πρέπει
κάθε µέρα να τη βοηθάµε. Μάλιστα, είναι τέτοια η αδιαφορία της
πολιτείας για τις ανάγκες της σύγχρονης µητέρας και της οικο-
γένειας, που η τοπική αυτοδιοίκηση έχει αναγκαστεί -και κυρίως,
οι δήµοι, τους οποίους συγχαίρω- να αναλάβει τη στήριξή τους. 

Στους δήµους πια απευθύνεται η µητέρα, που αντιµετωπίζει
τις οικονοµικές δυσκολίες, για να προµηθευτεί το γάλα, τις
πάνες, τις κούνιες, τα καροτσάκια, τα ρουχαλάκια και τα είδη των
παιδιών της, γιατί αλλιώς θα τα είχε γυµνά και χωρίς γάλα. Πη-
γαίνετε στον Δήµο Περιστερίου να τα δείτε. Γι’ αυτά πρέπει να
παλέψουµε, ώστε να τα αλλάξουµε. 

Λόγω της συµµετοχής µου στη Διαρκή Επιτροπή Κοινωνικών
Υποθέσεων και ως τοµεάρχης της Ένωσης Κεντρώων στον το-
µέα κοινωνικών υποθέσεων, γνωρίζω ότι έχουµε βρει µια «καρα-

µέλα» ότι είµαστε υπό οικονοµική κατάρρευση της χώρας µας
και έχουµε αφήσει την οικογένεια σε δεύτερη µοίρα. Έτσι, η µη-
τέρα έχει αφεθεί στο έλεος του θεού!

Αντίθετα, όλοι θα έπρεπε να έχουµε για παράδειγµα τη στή-
ριξη της µητρότητας και τα επιδόµατα που λαµβάνει µητέρα στις
σκανδιναβικές χώρες. Αυτοί δεν µας συµφέρουν, είναι βόρειοι!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Συγγνώµη, ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Δεν έχουµε τέτοια πρότυπα, δεν µας συµφέρουν. Αντ’ αυτού,

δεν έχει γίνει καµµιά ενέργεια στη χώρα µας, µε το πρόσχηµα
ότι έχουµε οικονοµική κρίση. Μέχρι τώρα κοιτάµε µόνο τους
αριθµούς, τους ανθρώπους δεν τους κοιτάµε καθόλου.

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στον δύσκολο ρόλο της για-
γιάς. Παλιά, η γιαγιά ήταν αυτή που κρατούσε τα εγγόνια της,
γιατί και οι δύο γονείς δούλευαν. Τους έφτιαχνε ένα φαγάκι και
κρατούσε τα εγγόνια της, γιατί δούλευαν και δεν έκανε τίποτα
άλλο. Τώρα τα κρατάει, γιατί όλοι είναι άνεργοι και µε τη σύνταξή
της τους θρέφει. Τότε η καηµένη η γιαγιάκα τούς έδινε το χαρ-
τζιλίκι της, την περίµεναν τα Χριστούγεννα να τους πάει τα δώρα
της, ήταν η καλή η γιαγιά, τους πήγαινε δώρα περιττά. Τώρα µε
τη συνταξούλα της τρέφει όλη την οικογένεια, που είναι άνεργη
και είναι το στήριγµά της.

Χθες, όµως, µε το ασφαλιστικό και το φορολογικό που ψηφί-
σαµε -συγγνώµη, που ψηφίσατε, δεν το ψηφίσαµε εµείς- πάει και
η σύνταξη της γιαγιάς! Πρώτα εργάζονταν οι γονείς, έδιναν και
στη γιαγιά το χαρτζιλικάκι της. Τώρα, που ψηφίσατε το ωραίο
ασφαλιστικό και φορολογικό, θα της κόψετε και τη σύνταξη,
οπότε για τους άνεργους γονείς κοµµένη η σύνταξη, δεν θα τρώ-
ει κανένας, ούτε η γιαγιά ούτε οι γονείς. Τελειώσαµε και µε αυτό.
Δίνετε ένα απλό βοήθηµα, πεινούν όλοι.

Φυσικά, δεν θα γίνουν και τα αυτονόητα. Το ολοήµερο σχολείο
τελείωσε, γιατί θα έχουµε προϋποθέσεις ποιοι θα πάνε στο ολοή-
µερο σχολείο.

Αν πιάσουµε τώρα τις τρίτεκνες και πολύτεκνες, κουρεύετε τε-
λείως τα επιδόµατα. Άλλο µεγάλο πρόβληµα, αυτό της υπογεν-
νητικότητας. Δεν στηρίζουµε τις τρίτεκνες οικογένειες ούτε τις
πολύτεκνες µητέρες, που δίνουν έναν τεράστιο αγώνα καθηµε-
ρινά. Έχουµε καταντήσει ένα κράτος γερόντων. Οι µητέρες που
είναι τρίτεκνες και παλεύουν να φέρουν στον κόσµο τρία-τέσ-
σερα παιδιά, αυτά τα παιδιά είναι είδος πολυτελείας, πρέπει να
φορολογούνται. Έκανες παιδιά; Είσαι πλούσιος, θα φορολογη-
θείς.

Ας µιλήσουµε τώρα για τις ανύπαντρες ή διαζευγµένες µητέ-
ρες, που παλεύουν και αν τύχουν και δεν έχουν υποστήριξη και
από τον πατέρα των παιδιών τους, δεν έχουν και από την πολι-
τεία. Μην ξεχνούµε τώρα, τις άγιες µέρες, µια µητέρα µε το παι-
δάκι της, που δούλευε περιστασιακά, πέθανε αγκαλιά µε το παιδί
της. Εγώ έκλαψα τη µητέρα αυτή, που πέθανε µε το αγοράκι της,
είκοσι επτά χρόνων αυτή, τεσσάρων χρόνων το παιδί της. Πραγ-
µατικά, την έκλαψα.

Αυτές µόνο είναι άξιες συγχαρητηρίων απ’ όλες τις µητέρες.
Εγώ, ως Βουλευτής και κυρίως ως γυναίκα και µητέρα, παλεύω
γι’ αυτές τις γυναίκες. Πλέον όλη η ελληνική κοινωνία βρίσκεται
σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Να είστε σίγουρες ότι µέσα
στο ελληνικό Κοινοβούλιο βρίσκεται µια Βουλευτής που είναι µη-
τέρα -και είναι περήφανη- τριών παιδιών, τεσσάρων εγγονιών. Να
είστε σίγουροι ότι µέσα στο ελληνικό Κοινοβούλιο υπάρχει µια
γυναίκα σαν εσάς.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε όλες και όλους τους εκπροσώπους των κοµµάτων για
την παρουσία τους, την οµιλία τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η τιµητική εκδή-
λωση µε αφορµή τον εορτασµό της Ηµέρας της Μητέρας.

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Γεώργιο Ψυχογιό, Βουλευτή Κορινθίας, τα ακόλουθα:
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Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

9674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9676 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

9686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πριν ει-
σέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, θα διαβάσω
µια ανακοίνωση του Προεδρείου της Βουλής των Ελλήνων:

«Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής των
Ελλήνων και, συγκεκριµένα, κατά τη δεύτερη µέρα συζήτησης
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης µε τίτλο «Ενιαίο Σύστηµα Κοι-
νωνικής Ασφάλειας - Μεταρρύθµιση ασφαλιστικού-συνταξιοδο-
τικού συστήµατος - Ρυθµίσεις φορολογίας εισοδήµατος και τυ-
χερών παιγνίων», µετά από τη συµπεριφορά του Βουλευτή του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού και τη συνεχή
άρνησή του, µε την κάλυψη της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της
Χρυσής Αυγής, να αποχωρήσει από την Αίθουσα της Ολοµέ-
λειας, η συνεδρίαση διακόπηκε προσωρινά.

Με απόφαση του Προεδρείου της Βουλής, την οποία εκφώ-
νησε µε την επανάληψη της συνεδρίασης ο Ζ’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής κ. Γεώργιος Λαµπρούλης επιβλήθηκε στον ως άνω Βου-

λευτή, σύµφωνα µε τα άρθρα 77 και 81 του Κανονισµού της Βου-
λής (Μέρος Κοινοβουλευτικό), η αποµάκρυνση και ο προσωρινός
αποκλεισµός του. Κατά το άρθρο 81 του Κανονισµού, ο προσω-
ρινός αποκλεισµός µπορεί να επεκταθεί έως δεκαπέντε ηµέρες,
µετά από πρόταση του Προέδρου και απόφαση της Ολοµέλειας.

Το Προεδρείο της Βουλής θεωρεί την ποινή που επιβλήθηκε
ως προειδοποίηση, ώστε να µην επαναληφθούν στο µέλλον πα-
ρόµοιες συµπεριφορές».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας και Πρόεδρος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος Καµµένος ζητεί ολιγοήµερη
απουσία στο εξωτερικό από 12 έως 17 Μαΐου 2016. Η Βουλή εγ-
κρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τρίτη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 834/26-4-
2016 πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Εξωτε-
ρικών, σχετικά µε την καθυστέρηση αίτησης βίζας στη Ρωσία. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εξωτερικών κ. Νικόλαος Ξυδάκης. 

Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος. 
Ορίστε, κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι ένα γνωστό θέµα, έχει ανακινηθεί τις τε-

λευταίες δεκαπέντε ηµέρες, έχετε απαντήσει σε σχετική ερώ-
τηση, νοµίζω, του συναδέλφου κ. Κεγκέρογλου. Παρ’ όλα αυτά,
ε- πειδή και η δική µου ερώτηση ήταν σχεδόν είκοσι πέντε ηµε-
ρών παλαιά, θα πρέπει να τη συζητήσουµε και τώρα, διότι πλη-
σιάζει και η τουριστική περίοδος, πλέον πλησιάζουµε στο δεύ-
τερο δεκαήµερο του Μαΐου. 

Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, λοιπόν, υπάρχει πολύς µεγάλος
χρόνος αναµονής για την κατάθεση και έγκριση των δικαιολογη-
τικών για τη λήψη βίζας, που θα επιτρέψει στους Ρώσους που
επιθυµούν να επισκεφτούν τη χώρα µας, τόσο για τις ηµέρες του
Πάσχα όσο και για το καλοκαίρι. 

Οι ουρές που σχηµατίζονται και ο χρόνος αναµονής είναι τόσο
µεγάλος, που αποθαρρύνει τους αιτούντες, οι οποίοι ή αποφα-
σίζουν να εγκαταλείψουν την προσπάθεια έκδοσης βίζας επιλέ-
γοντας κάποιο µέρος µε λιγότερη ταλαιπωρία ή πολλές φορές
δεν προλαβαίνουν να βγάλουν τη βίζα ακυρώνοντας τα ταξίδια
τους. 

Η υποστελέχωση φαίνεται να έχει στοιχίσει ήδη αρκετές ακυ-
ρώσεις για την περίοδο του Πάσχα, ενώ εάν δεν βρεθεί σύντοµα
λύση, το πρόβληµα θα συνεχιστεί και το καλοκαίρι, αφού έχουν
ήδη συσσωρευτεί δέκα χιλιάδες αιτήσεις µόνο για τις διακοπές
του Πάσχα.  

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Η µη άµεση επίλυση του σοβαρού αυτού προβλήµατος θα επι-
φέρει πάρα πολλά προβλήµατα στον κλάδο, που καταφέρνει όχι
µόνο να επιβιώνει αλλά και ανθεί σε περίοδο βαθύτατης ύφεσης
για τη χώρα µας.  

Κατόπι των ανωτέρω, ερωτάστε, κύριε Υπουργέ:
Για ποιον λόγο, ενώ ήταν γνωστή η υποστελέχωση του Προξε-

νείου µας στην Τουρκία αλλά και η αύξηση των αιτήσεων για χο-
ρήγηση βίζας, δεν  ελήφθησαν τα κατάλληλα µέτρα, ώστε να
στηριχθεί το προσωπικό; 

Ποιος είναι συνήθως ο µέγιστος χρόνος αναµονής για την εξέ-
ταση µιας αίτησης και την παραχώρηση µιας βίζας; Πόσες αιτή-
σεις έχουν συσσωρευθεί; Υπήρξαν ακυρώσεις ταξιδιών για το
Πάσχα εξαιτίας της καθυστέρησης εξέτασης των αιτήσεων για
βίζα; 

Και τέλος, ποια µέτρα προτίθεστε να λάβετε για να λυθεί το
πρόβληµα, χωρίς να στοιχίσει στον κλάδο του τουρισµού και κατ’
επέκταση στα κρατικά ταµεία; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ που µου δίνετε για  δεύτερη φο-

ρά την ευκαιρία. Έχουµε απαντήσει και γραπτώς σε ερωτήσεις,
αλλά µε την επίκαιρη ερώτηση πάντα το θέµα δηµοσιοποείται κα-
λύτερα. 

Κατ’ αρχάς να σας πω ότι δεν έχει γίνει καµµία ακύρωση εξαι-
τίας καθυστερηµένης έκδοσης βίζας. Είκοσι βίζες δεν εξεδόθη-
σαν στην ώρα τους, αλλά αυτό έγινε διότι οι φάκελοι δικαιο-
λογητικών ήταν ελλιπείς και όχι µε ευθύνη των ελληνικών προξε-
νικών αρχών, είτε γιατί τα βιοµετρικά στοιχεία δεν ήταν ακριβή
είτε γιατί οι διακριβώσεις µε τις ρωσικές αρχές για κάποιες ειδι-

κές περιπτώσεις δεν έγιναν εγκαίρως.
Κατόπιν τούτου, θέλω να σας πω και σε όσους µας ακούν τώ-

ρα και αργότερα, ότι προκαλείται πράγµατι ένας θόρυβος, προ-
κλήθηκε µάλλον το περασµένο διάστηµα, σε κάποια ρωσικά µα-
ζικά µέσα και σε κάποια µικρότερης εµβέλειας ελληνικά. Ο θόρυ-
βος αυτό στο µεγαλύτερό του µέρος είναι ανυπόστατος. Οι
ουρές που λέτε, παραδείγµατος χάριν, δεν είναι ουρές. Μία φο-
ρά, µία ηµέρα σε ένα από τα δύο µεγάλα κέντρα συλλογής αιτή-
σεων στη Μόσχα, του ιδιωτικού παρόχου που εξυπηρετεί το προ-
ξενείο, παρατηρήθηκε ουρά, διότι για εκείνη την ηµέρα καταρ-
γήθηκαν τα ραντεβού και πήγαινε ο κόσµος και µαζευόταν και
περίµενε µε τη σειρά του. Αµέσως άλλαξε η οδηγία, η οποία µε
κάποιον τρόπο λήφθηκε αυθαιρέτως και έκτοτε δεν έχει παρα-
τηρηθεί καµµία ουρά. Αυτό σε ό,τι αφορά την παρούσα κατά-
σταση.

Σε ό,τι αφορά τα µέτρα που έχουν ληφθεί και το ιστορικό και
στο τι γίνεται από εδώ και πέρα, γιατί εκεί πρέπει να επικεντρω-
θούµε, θα ήθελα να σας πω πως αυτήν τη στιγµή λειτουργούν
είκοσι επτά σταθµοί συνολικά συλλογής στοιχείων στη Ρωσία
συν δεκαπέντε µικροί σταθµοί, που είναι εγκατεστηµένοι σε άλ-
λες επιχειρήσεις, κυρίως τράπεζες, και αρκετές κινητές µονάδες,
που µπορούν να συλλέξουν τα δικαιολογητικά από εύπορους Ρώ-
σους, που θέλουν να έρθουν στην Ελλάδα και δεν θέλουν να πα-
ραδώσουν οι ίδιοι τα δικαιολογητικά τους.

Πέρυσι οι σταθµοί ήταν είκοσι. Φέτος είναι κατά πολύ περισ-
σότεροι. Φέτος πράγµατι είχαµε τη δυσκολία ενός καινούργιου
συστήµατος θεωρήσεων, το οποίο απαιτούσε και αυξηµένη τε-
χνική ετοιµότητα και πολύ περισσότερο προσωπικό, γιατί είναι
µια βαριά διαδικασία µε τα βιοµετρικά στοιχεία. Δεν είχε γίνει ιδι-
αίτερη προετοιµασία. Αυτό το ξέραµε από τις αρχές του 2014.
Η Ελλάδα είχε ζητήσει και είχε πάρει παράταση να µην εφαρµό-
σει το σύστηµα VIS στις βίζες. Άρχισε να εφαρµόζεται στην Ελ-
λάδα τον περασµένο Σεπτέµβριο.

Εµείς όταν φτάσαµε στο Υπουργείο, πληροφορηθήκαµε αυτήν
την αναµονή, αυτήν την εκκρεµότητα στις 14 Δεκεµβρίου. Τους
επόµενους τέσσερις µήνες κάναµε ό,τι δεν είχε γίνει τα περα-
σµένα δύο χρόνια. Συνοπτικά σας λέω ότι αυτήν τη στιγµή εργά-
ζονται τριάντα πέντε περίπου άνθρωποι στο προξενείο, έναντι
οκτώ που παραλάβαµε, και έως το τέλος Μαΐου θα είναι από ενε-
νήντα πέντε έως εκατόν πέντε υπάλληλοι, αναλόγως της χωρη-
τικότητας, γιατί έχουµε επεκταθεί κατά έναν όροφο, έχουµε
αυξήσει τους σταθµούς εργασίας. Ήταν λιγότεροι από τριάντα,
είναι πενήντα τέσσερις και θα φτάσουν εβδοµήντα τέσσερις στο
τέλος του µήνα.

Ο σκοπός µας είναι ο εξής: αυτήν τη στιγµή ο Κώδικας Σένγκεν
ορίζει ότι εντός δεκαηµέρου οφείλει το κράτος να εκδώσει τη
βίζα ή να δώσει µια δικαιολογηµένη απόρριψη, εξηγηµένη. Αυτήν
τη στιγµή η Αγία Πετρούπολη και το Νοβοροσίσκ δίνουν βίζα σε
σαράντα οκτώ ώρες. Η Μόσχα, επειδή έχει τεράστιο φορτίο,
δίνει σε περίπου έξι µε επτά ηµέρες. Σκοπός µας είναι να πλη-
σιάσουµε τους ρυθµούς των άλλων δύο µικρότερων προξενείων.

Έχω και άλλες λεπτοµέρειες, αλλά επειδή έχω υπερβεί κατά
πολύ τον χρόνο µου, να σας τις εξηγήσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Καµµένε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ. Είναι ενθαρρυντικά τα στοιχεία που µας δώ-

σατε. Θέλω να ελπίζω ότι το Υπουργείο µας, όσο το Υπουργείο
Τουρισµού, σε συντονισµό µε τα αρµόδια προξενεία και φυσικά
µε την ευθύνη και την εποπτεία τη δική σας θα φέρουµε σε
πέρας αυτό το πολύ δύσκολο έργο.

Τα δηµοσιεύµατα τόσο του ξένου Τύπου όσο και του ελληνι-
κού συνήθως  κινδυνολογούν. Κάποιες φορές όµως ίσως κινδυ-
νολογούν και για καλό, δηλαδή για να είµαστε εµείς και να επαγ-
ρυπνούµε, διότι η αγορά της Ρωσίας είναι µία από τις σηµαντι-
κότερες, αν όχι η σηµαντικότερη, για την Ελλάδα από τουριστι-
κής απόψεως στον εισερχόµενο τουρισµό, σε σχέση µε την κατά
κεφαλήν κατανάλωση και spending, που λέµε, του κάθε τουρίστα
πάνω στην ελληνική οικονοµία και στην είσοδο συναλλάγµατος
και στην ανάπτυξη της χώρας, όπως αυτή προβλέπεται.

Θα ήθελα να µας πείτε, εφόσον µας απαντήσατε και για το αν-
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θρώπινο δυναµικό, που είναι ένας βασικός παράγοντας, εάν και
κατά πόσο το λογισµικό και τα εργαλεία που έχουµε επαρκούν
στο να φέρουν σε πέρας αυτήν τη δουλειά -διότι ένα κοµµάτι
είναι ο άνθρωπος και ένα κοµµάτι είναι το µηχάνηµα-, εάν το λο-
γισµικό µαζί µε τον άνθρωπο µπορούν να φέρουν σε πέρας τη
µεγάλη ζήτηση. 

Τα νούµερα που βλέπουµε –και εγώ έχω κάνει κάποιες µικρές
αναλύσεις όσο µου επιτρέπει η γνώση µου στα οικονοµικά- είναι
έξι χιλιάδες, επτά χιλιάδες, δέκα χιλιάδες την ηµέρα. Βλέπω σε
σχέση µε το κατά κεφαλήν εισόδηµα και σε σχέση µε τα ιστορικά
στοιχεία. Πόσους θα µπορούσαµε να κάνουµε accommodate, να
εξυπηρετούµε την ηµέρα; Αν φτάσουν στους πέντε, έξι, επτά,
δέκα χιλιάδες την ηµέρα, θα µπορούν οι άνθρωποι µας να είναι
τεχνικά επαρκείς και τα συστήµατά µας να αντεπεξέλθουν σε
αυτό το βάρος; Εάν όχι, θα πρέπει να οργανώσουµε πολύ καλύ-
τερα τις αναµονές του τουρισµού -και στο Υπουργείο Τουρισµό
µε την κ. Κουντουρά τόσο και στο Υπουργείο Εξωτερικών- έτσι
ώστε να προβλέψουµε τον αρνητικό αντίκτυπο. Γιατί ξέρετε ότι
στην αγορά ένας κακός πελάτης έχει έναν πολλαπλασιαστή οκτώ
επί δέκα. Λέει το κακό νέο και µεταδίδεται σε δέκα είτε είναι για
τουριστική υπηρεσία είτε είναι για οποιαδήποτε άλλη υπηρεσία
ή προϊόν. Οπότε πρέπει να προστατεύσουµε τον τουρισµό που
είναι η βασική µας βιοµηχανία και να µην δυσφηµήσουµε την Ελ-
λάδα. Πρέπει να προσέξουµε, επειδή έχουµε χρόνο ακόµα να το
κάνουµε. Και σας ευχαριστώ πολύ για την απάντησή σας. 

Επίσης, θα σας καταθέσω µία καταγγελία που µου ήρθε. Δεν
θα αναφερθώ σε αυτήν για ευνόητους λόγους. Θα την καταθέσω
για τα Πρακτικά. Εάν έχετε την καλοσύνη, ρίξτε µια µατιά σε
σχέση µε µια τέτοια διαδικασία. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κατ’ αρχάς να σας πω ότι σε σχέση µε τις ακυρώσεις και την
ανησυχία τα πραγµατικά περιστατικά και αυτά τα οποία µεταδί-
δουν έγκυρες πηγές, µας οδηγούν σε µια διαφορετική εικόνα.
Σύµφωνα µε ένα τηλεγράφηµα του Αθηναϊκού Πρακτορείου προ
δύο ηµερών αυτό το οποίο διαπιστώνεται και στα Δωδεκάνησα
και στην Κρήτη είναι µια αύξηση του τουριστικού ρεύµατος από
Ρωσία. Οι πρώτες µετρήσεις το ανεβάζουν τουλάχιστον σε 4% ή
και παραπάνω. Άρα, δεν είχαµε καµµιά βλάβη του τουρισµού το
περασµένο διάστηµα. 

Το δεύτερο είναι ότι αντίθετα µε τον θόρυβο που προκλήθηκε
σε µια µερίδα των ρωσικών µέσων, έχουµε τις δηλώσεις της
Ένωσης Ρώσων Τουριστικών Πρακτόρων δια του πιο επισήµου
αντιπροσώπου, του αντιπροέδρου του Ντιµίτρι Γκόρι, ότι η Ελ-
λάδα φέτος θα είναι στους τρεις δηµοφιλέστερους προορισµούς
για τους Ρώσους τουρίστες, ίσως και ο πρώτος –τουλάχιστον
αναλογικά- και διαπιστώνει έως και 40% αύξηση της ζητήσεως
το µήνα Απρίλιο. 

Στις δε διαπιστώσεις του και διαβεβαιώσεις προς τους Ρώ-
σους πελάτες των δικών του επιχειρήσεων που εποπτεύει, δεν
φείδεται επαίνων για τη συνεργασία που κάνει το Ελληνικό Γε-
νικό Προξενείο Μόσχας, παρά τη µεγάλη πίεση και την καινούρ-
για κατάσταση που αντιµετωπίζει. 

Θέλω επίσης να σας ενηµερώσω ότι µεθαύριο Τετάρτη στο
Λαγονήσι υπάρχει µεγάλη συγκέντρωση περίπου εκατό tour op-
erators, τουριστικών πρακτόρων από τη Ρωσία και στελεχών της
ρωσικής βιοµηχανίας τουρισµού στους οποίους θα παρουσιά-
σουµε –και εγώ- την εργασία που γίνεται και ποιες δυνατότητες
υπάρχουν. 

Από εκεί και πέρα, θέλω να σας πω ότι για το έµψυχο δυναµικό
που λέτε και οι Ρώσοι –θα το πουν αυτοί καλύτερα, µη το λέω
εγώ- διεπίστωσαν ότι ακόµη και τις µέρες του Μεγάλου Σαββά-
του και του Πάσχα, ακόµη και τη σηµερινή µέρα την, 9η Μάϊου,
που γιορτάζεται παγκοσµίως η µέρα της αντιφασιστικής νίκης -

και στη Ρωσία έχει χαρακτήρα εθνικής εορτής- οι Έλληνες υπάλ-
ληλοι εργαζόντουσαν στο Προξενείο και βγάζανε δουλειά. 

Σε ό,τι αφορά το λογισµικό και την τεχνική υποστήριξη, διαπι-
στώθηκαν ελλείψεις, παρά τις διαβεβαιώσεις που είχαµε ότι όλα
θα λειτουργήσουν άψογα, αλλά ήδη την περασµένη εβδοµάδα
επί τέσσερις ηµέρες δύο διευθυντές, ο υπηρεσιακός διευθυντής
Σένγκεν και ο διευθυντής του πολιτικού µου γραφείου ήταν στο
Προξενείο της Μόσχας από τις οκτώ το πρωί έως της έντεκα το
βράδυ καθηµερινώς µε αυτοψίες, µε συγκέντρωση όλου του υλι-
κού από τη ρουτίνα εργασίας και µε πολύτιµα συµπεράσµατα για
το τι πρέπει να γίνει και έχει αρχίσει από σήµερα να γίνεται. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-

θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµέ-
νως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», σαράντα
επτά µαθητές και µαθήτριες και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 1ο Γυµνάσιο Χαλκηδόνας Θεσσαλονίκης.

Σας καλωσορίζουµε στην ελληνική Βουλή.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Μόλις ολοκληρώθηκε µια ειδική συνεδρίαση για την Ηµέρα της
Μητέρας, την οποία είχατε την ευκαιρία να παρακολουθήσετε.
Τώρα είµαστε στο στάδιο που οι Βουλευτές υποβάλλουν ερωτή-
σεις στους Υπουργούς.

Πριν απαντήσει ο κ. Μπαλάφας, εκ µέρους του Υπουργείου
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, να πούµε ότι δεν
συζητείται, λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή, η πρώτη
µε αριθµό 822/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταν-
τίνου Καραγκούνη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, σχετικά µε τον αποκλεισµό του σιδηροδροµικού δι-
κτύου της χώρας.

Επίσης, δεν συζητούνται λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι εξής
επίκαιρες ερωτήσεις:

Λόγω κωλύµατος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων κ. Ευάγγελου Αποστόλου, µε αιτία το φόρτο εργασίας,
δεν θα απαντηθεί η δεύτερη µε αριθµό 832/26-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τους
Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Οικονοµικών,
σχετικά µε τα µέτρα αποζηµίωσης αγροτών και αποκατάστασης
καλλιεργειών και υποδοµών από την πυρκαγιά που προκλήθηκε
στις 21-4-2016 στις περιοχές Ανατολή και Μύρτο του Δήµου Ιε-
ράπετρας.

Επίσης, από τον ίδιο Υπουργό δεν θα απαντηθεί η δεύτερη µε
αριθµό 830/26-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
- ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις αντικανονικές περι-
κοπές ενισχύσεων, την αναγκαία παράταση της προθεσµίας
εµπρόθεσµης υποβολής της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης του
έτους 2016 και επιβεβληµένο το δικαίωµα υποβολής ενστάσεων
για οριστικά δικαιώµατα.

Δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού κ. Γεωργίου Σταθάκη, που θα βρίσκε-
ται εκτός Αθηνών:

Η πρώτη µε αριθµό 823/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Άννας – Μισέλ Ασηµακοπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την «καθυστέρηση στην
υλοποίηση αναπτυξιακών µεταρρυθµίσεων –“Λίστα Σταθάκη”».

Επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 811/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού κ. Άννας-Μισέλ Ασηµακοπού-
λου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού,
σχετικά µε τη χρηµατοδότηση των έργων ΕΣΠΑ 2007-2013 που
βρίσκονται «σε κίνδυνο».

Επίσης η όγδοη µε αριθµό 798/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση
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δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τα
µη εξυπηρετούµενα δάνεια.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων κ. Χρήστου Σπίρτζη, µε αιτία το φόρτο εργασίας,
δεν συζητείται η πρώτη µε αριθµό 3784/267/8-3-2016 ερώτηση
και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά, προς τον Υπουργό Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την καθυστέρηση της Κυβέρ-
νησης στην προώθηση των δράσεων και την ανάπτυξη της ευρυ-
ζωνικότητας, στερώντας 1.5% από το ΑΕΠ. 

Επίσης, δεν συζητείται η τέταρτη µε αριθµό 810/19-4-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τις διατάξεις του σχεδίου
νόµου για την πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών, που α-
πευθύνονταν προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, µε αιτία τις ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Τέλος, δεν συζητείται λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού
κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου στο εξωτερικό η πέµπτη µε αριθµό
791/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευ-
τή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τις υπερβολικές χρεώσεις των Τραπεζών, τις οποίες
«ανέχεται» το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Καθώς επίσης δεν συζητείται και η έκτη µε αριθµό 806/19-4-
2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσ-
σαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη
Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελλη-
νική Βιοµηχανία Οχηµάτων (ΕΛΒΟ Α.Ε.)

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 800/19-4-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε τις καταγγελίες για χρήση των υπηρεσιών του
Δήµου Σαρωνικού, για τις προεκλογικές ανάγκες υποψηφίου
Προέδρου της Τοπικής Οργάνωσης της Νέας Δηµοκρατίας.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, κ. Ιωάννης Μπαλάφας.

Κύριε Σκουρολιάκο, έχετε δύο λεπτά, για να αναπτύξετε την
ερώτησή σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, σε καταγγελίες προέβησαν οι κάτοικοι του
Δήµου Σαρωνικού, όπως τις δηµοσιεύουν τοπικά µέσα µαζικής
ενηµέρωσης και ειδικότερα ο ηλεκτρονικός ιστότοπος µε την
ονοµασία «Αττικός Παρατηρητής». Καταγγέλλουν, λοιπόν, πως
δέχτηκαν τηλεφωνικές κλήσεις από τους αριθµούς 22910-38795
και 22910-38809, οι οποίοι ανήκουν στην Δηµοτική Κοινότητα Πα-
λαιάς Φώκαιας του Δήµου Σαρωνικού και από τους οποίους προ-
παγάνδιζαν την υποψηφιότητα υποψηφίου Προέδρου της Τοπι-
κής Οργάνωσης της Νέας Δηµοκρατίας, για τις εκλογές που διε-
ξήχθησαν στις 3 Απριλίου του 2016.

Σύµφωνα µε το εν λόγω δηµοσίευµα, ήδη οι δηµότες δηλώ-
νουν πως έχουν ζητήσει εξωδίκως, να τους δοθεί αναλυτική κα-
τάσταση των τηλεφωνηµάτων, που έγιναν από τους συγκεκριµέ-
νους αριθµούς του Κοινοτικού Καταστήµατος της Παλαιάς Φώ-
καιας.

Δηλαδή, καταγγέλλουν πως ο εν λόγω υποψήφιος, ο οποίος
είναι και Αντιδήµαρχος της Δηµοτικής Κοινότητας Παλαιάς Φώ-
καιας, χρησιµοποιεί τις υπηρεσίες, όχι προς όφελος των κατοί-
κων, αλλά προς όφελος του κοµµατικού µηχανισµού της Νέας
Δηµοκρατίας. Σηµειωτέον πως, στις εν λόγω καταγγελίες, έρχε-
ται να προστεθεί πως ο Δήµαρχος Σαρωνικού ήταν από τους
πρώτους, που χρησιµοποίησε το αξίωµά του προς κοµµατικό
όφελος, υπογράφοντας την υποψηφιότητα του σηµερινού Αρχη-
γού της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Μητσοτάκη.

Να σηµειώσω ότι στο δηµοσίευµα αυτό, σηµειώνεται και η επι-
βεβαίωση της καταγγελίας της κ. Φανής Κορωναίου, κατοίκου
Καλυβίων, υποστηρίζοντας ότι αναλόγου περιεχοµένων τηλεφω-

νήµατα από τους συγκεκριµένους αριθµούς, δέχθηκαν δεκάδες
δηµότες του Λαγονησίου, οι οποίοι είναι εγγεγραµµένοι στα µη-
τρώα της Νέας Δηµοκρατίας. Να σηµειώσω πως το Λαγονήσι
ανήκει στο δηµοτικό διαµέρισµα Καλυβίων και όχι Παλαιάς Φώ-
καιας. 

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω ερωτάσθε αν ευσταθεί το εν
λόγω δηµοσίευµα. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί το
Υπουργείο, ώστε να επανέλθει η νοµιµότητα και η εύρυθµη λει-
τουργία του δήµου;

Επίσης, επειδή η αξιοπιστία του Δήµου Σαρωνικού προς τους
πολίτες έχει χαθεί, είναι στις προθέσεις του Υπουργείου οι λο-
γαριασµοί των τηλεφώνων τουλάχιστον, να καταλογιστούν και
να πληρωθούν στον υπαίτιο και όχι από το ταµείο του δήµου;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, υπήρξε µια µικρή αναβολή στην απάντησή

µας ως προς την ερώτησή σας και ο λόγος ήταν ότι δεν έχουν
ολοκληρωθεί οι απαραίτητες ενέργειες, από την πλευρά της
Αποκεντρωµένης Διοικήσεως Αττικής έως σήµερα. Θα ανα-
φερθώ στην αναφορά µου αυτή και στη συνέχεια. Όµως θα υ-
πάρξει µια απάντηση, κατ’ αρχάς σε όσα ενδιαφέροντα αναφέ-
ρετε στην ερώτησή σας, επιφυλασσόµενοι για περαιτέρω ενηµέ-
ρωση και περαιτέρω στοιχεία, όταν ολοκληρωθεί η διερεύνηση
από την πλευρά της Αποκεντρωµένης Διοικήσεως.

Επιτρέψτε µου, κύριε συνάδελφε, να πω µιλώντας κατ’ αρχάς
γενικά, διότι είναι γενική τοποθέτηση, ότι δυστυχώς για πολλά
χρόνια τα κόµµατα -και έχουν ονοµατεπώνυµο, η Νέα Δηµοκρα-
τία και το ΠΑΣΟΚ- που κυβέρνησαν τη χώρα -επαναλαµβάνω για
πολλά χρόνια- αντιµετώπισαν το κράτος και τη δηµόσια διοίκηση
ως φέουδό τους, ως ιδιοκτησία τους, ως λάφυρο για εξυπηρέ-
τηση δικών τους κοµµατικών ή προσωπικών, στο επίπεδο των εκ-
προσώπων των κοµµατικών αυτών σχηµατισµών, συµφερόντων
τα οποία διακυβεύονται. Αυτά, δυστυχώς, είναι πράγµατα γνω-
στά, ή µάλλον πασίγνωστα, αλλά µια αναφορά πάντα είναι χρή-
σιµη.

Ως προς την επίκαιρη ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε, η επί-
καιρη ερώτηση αυτή θίγει ζήτηµα της παραπάνω κατηγορίας.
Αναφέρθηκα µόλις πριν. Υπάρχουν, όµως, θεσµοί, υπάρχουν
συγκεκριµένες αρµοδιότητες και απ’ αυτήν την άποψη πρέπει να
πω ότι η αρµοδιότητα ελέγχου των ζητηµάτων αυτής της κατη-
γορίας, στο πλαίσιο φυσικά της αυτοτέλειας των Οργανισµών
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ανήκει στην Αποκεντρωµένη Διοίκηση
Αττικής. 

Φυσικά, στο διάστηµα που µεσολάβησε από την υποβολή της
επίκαιρης ερώτησής σας, έχουµε απευθυνθεί στην Αποκεντρω-
µένη Διοίκηση Αττικής. Μάλιστα, ζητήθηκε από την πλευρά µας
να υπάρξει άµεση εξέταση των όσων αναφέρονται στην επίκαιρη
ερώτησή σας. Η Αποκεντρωµένη Διοίκηση διενεργεί ήδη τις σχε-
τικές ενέργειες. Θα καταλήξει. Δεν µπορούµε να ξέρουµε ακρι-
βώς πού θα καταλήξει, αλλά πιθανόν θα καταλήξει και σε ενέρ-
γειες στα πλαίσια της άσκησης της εποπτείας της επί των Οργα-
νισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και θα µας δώσει την έκθεσή της,
που θα µας δώσει τη δυνατότητα να έχουµε µια πιο ολοκληρω-
µένη, πιο ξεκάθαρη εικόνα για τη συγκεκριµένη περίπτωση. 

Στη βάση αυτής της εικόνας και των στοιχείων της Αποκεντρω-
µένης Διοίκησης Αττικής θα προσδιοριστούν οι περαιτέρω ενέρ-
γειες και του Υπουργείου, αν υπάρχουν πειθαρχικές ευθύνες ή
οτιδήποτε άλλο και φυσικά για όλα αυτά θα ενηµερωθούν και ο
ερωτών Βουλευτής και η Εθνική Αντιπροσωπεία.

Ολοκληρώνοντας, τονίζω ότι όλα αυτά, όλες αυτές οι ενέρ-
γειες είναι επόµενο και αυτονόητο ότι γίνονται µέσα στα πλαίσια
των διατάξεων του Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων και του ν.3852/
2010. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.

9706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Κύριε Υπουργέ, φαίνεται ότι τα κόµµατα που όταν κυβερνού-
σαν, χρησιµοποιούσαν ως λάφυρο το κράτος, όταν δεν βρίσκον-
ται στην κυβέρνηση πορεύονται µε ό,τι διαθέτουν, εν προκειµένω
µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση και εδώ, στην περίπτωσή µας, µε τον
Δήµο Σαρωνικού και πιο ειδικά µε το δηµοτικό διαµέρισµα Πα-
λαιάς Φώκαιας.

Κύριε Υπουργέ, οι δήµοι επιχορηγούνται από το κράτος, χρη-
σιµοποιούν χρήµατα από τον κοινό κορβανά, χρήµατα που αφο-
ρούν βεβαίως τους δηµότες τους, αλλά και όλους τους Έλληνες.
Έτσι, θεωρώ ότι αν ευσταθεί µια τέτοια καταγγελία, αν όντως
έχει συµβεί αυτό για το οποίο συζητάµε, έχουµε να κάνουµε µε
µια παρανοµία. Θεωρώ ότι είναι κάτι που δεν είναι πολιτικά ηθικό
και αντιτίθεται στο κοινό αίσθηµα. Εξετάσεις δίνουν οι πάντες και
τα κόµµατα που είναι στην κυβέρνηση και τα κόµµατα που αντι-
πολιτεύονται και ευελπιστούν κάποια στιγµή να βρεθούν στην κυ-
βέρνηση. Αν, όµως, θέλουν να επανέλθουν για να αντιµετωπί-
σουν το κράτος όπως αντιµετωπίζουν τώρα την Τοπική Αυτοδι-
οίκηση, εκεί όπου µπορούν, όπου έχουν τη δυνατότητα, όπως
στη συγκεκριµένη περίπτωση στο Δήµο Σαρωνικού, αυτό είναι
κάτι το οποίο θα τεθεί στην κρίση του ελληνικού λαού.

Σας ευχαριστώ πολύ για τις διευκρινίσεις. Θεωρώ ότι η καθ’
ύλην αρµόδια Αποκεντρωµένη Διοίκηση θα µας δώσει συγκεκρι-
µένα στοιχεία και εξηγήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μπαλάφα, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Μόνο για ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε.

Θα ήθελα να τονίσω κάτι. Ίσως είναι επανάληψη, ίσως δεν
χρειάζεται, όµως θα το κάνω. Με κανενός είδους υποτίµηση και
µε ιδιαίτερη προσοχή αντιµετωπίζουµε τη συγκεκριµένη επίκαιρη
ερώτηση, όµως πάντα στο πλαίσιο των κείµενων διατάξεων και
των αρµοδιοτήτων µας, όπως και των αρµοδιοτήτων των υπολοί-
πων θεσµών. Ακριβώς εξαιτίας αυτού του ενδιαφέροντος και της
σηµασίας του γεγονότος το οποίο θίγετε στην επίκαιρη ερώτησή
σας, απευθυνθήκαµε στην αρµόδια Αποκεντρωµένη Διοίκηση για
να έχουµε πλήρη εικόνα, για να έχουµε την άποψή της, για να

έχουµε τις ενέργειές της προκειµένου να προχωρήσουµε παρα-
πέρα. 

Με την ευκαιρία, στο πλαίσιο των χρονικών περιθωρίων που
έχω, θα ήθελα να τονίσω, αναφερόµενος στο γενικό ζήτηµα το
οποίο θίγετε, την αξία την οποία έχει ο πρόσφατα ψηφισθείς νό-
µος από το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, ο ν.4369/2016, που αφορά στη δηµόσια διοίκηση, ο ο-
ποίος προχωράει, θεσπίζει διατάξεις και βάζει το πλαίσιο και
όρους για την αποκοµµατικοποίηση της δηµόσιας διοίκησης του
κρατικού µηχανισµού. Είναι ένα σηµαντικό βήµα ούτως ώστε να
προχωρήσουµε σταδιακά στην άρση παθογενειών κληρονοµη-
µένων από το παρελθόν.

Όσον αφορά στην τοπική αυτοδιοίκηση, για την οποία υπάρχει
ιδιαίτερη αναφορά στον νόµο αυτόν, τον ν.4369/2016, θα ήθελα
να πω ότι, λόγω των ιδιαιτεροτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης,
έπεται µια συγκεκριµενοποίηση των διατάξεων του ν.4369/2016
για το χώρο της τοπικής αυτοδιοικήσεως.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Κύριοι συνάδελφοι, σας έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά του

Σαββάτου 20 Φεβρουαρίου 2016 και της Τρίτης 23 Φεβρουαρίου
2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς τα Πρακτικά του Σαββάτου 20 Φεβρουαρίου 2016 και της
Τρίτης 23 Φεβρουαρίου 2016 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 20.06’ λύεται η συνεδρίαση για
την Τετάρτη 11 Μαΐου 2016 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών, σύµ-
φωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


